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ค ำน ำ 

  ส านักงานปลัดกระทรวงแรงงาน ได้ด าเนินการโครงการจัดท าดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงาน
นอกระบบ และส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2566 โดยมีกรอบแนวคิดในการ
จัดท าดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 8 มิติ ได้แก่ 1) ด้านเศรษฐกิจ 2) ด้านสังคม 3) ด้านสุขภาพ 
4) ด้านความปลอดภัย 5) ด้านสภาพแวดล้อม 6) ด้านการท างาน 7) ด้านความพร้อมและศักยภาพ และ 8) 
ด้านอื่น ๆ  

  ผลการศึกษา พบว่า ดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบโดยรวมของทั้ง ๘ ด้านเท่ากับ 
44.55 โดยแรงงานนอกระบบให้น้ าหนักกับคุณภาพชีวิตด้านการท างาน (ร้อยละ 33.36) รองลงมา คือด้าน
อ่ืนๆ (ร้อยละ 22.12) ด้านสุขภาพ (ร้อยละ 11.57) ด้านความปลอดภัย (ร้อยละ 9.38) และด้านสังคม 
(ร้อยละ 6.92) ตามล าดับ และให้น้ าหนักด้านศักยภาพต่ าที่สุด (ร้อยละ 4.95) ทั้งนี้  ให้คะแนนด้าน
สภาพแวดล้อม (54.19 คะแนน) รองลงมา คือ คะแนนเศรษฐกิจ (53.33 คะแนน) คะแนนด้านสังคม 
(52.12 คะแนน) คะแนน   ด้านศักยภาพ (51.26 คะแนน) คะแนนด้านความปลอดภัย (49.04 คะแนน) 
คะแนนด้านสุขภาพ (47.64 คะแนน) คะแนนด้านด้านอ่ืนๆ (31.48 คะแนน) และให้คะแนนด้านการท างาน
ต่ าที่สุด (17.37 คะแนน)  ตามล าดับ  
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บทสรุปผู้บริหำร 
 

ข้อมูลทั่วไป 
ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบที่ได้จากการส ารวจ พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการ

ส ารวจส่วนใหญ่เป็นเพศชาย มีสถานภาพสมรส มีอายุอยู่ในช่วงวัยแรงงานระหว่าง ๒๐-๕๙ ปี มากกว่าครึ่งหนึ่ง
จบการศึกษาระดับประถมศึกษาเท่านั้น ส่วนใหญ่ประกอบอาชีพเกษตรกร /ประมงน้ าจืด รองลงมา  
คือ ลูกจ้างทั่วไปมากกว่าร้อยละ 77.12 มีอาชีพหลักเพียงอาชีพเดียว ไม่มีอาชีพเสริม เกือบ ๒ ใน ๓ ไม่เคย
ท างานหรือประกอบอาชีพอ่ืนมาก่อน ส าหรับแรงงานนอกระบบที่เคยท างานในระบบมาก่อนมักให้เหตุผล      
ของการเปลี่ยนงานมาเป็นแรงงานนอกระบบ คือ ต้องการความเป็นอิสระ รองลงมาคือ การท างานในระบบ
ได้รับค่าจ้าง/รายได้ไม่คุ้มค่า ในด้านความต้องการ ส่วนใหญ่แล้วมากกว่าครึ่งหนึ่ง ไม่ต้องการท างานในระบบ
หรือองค์กรที่มีสวัสดิการ 
คุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบ  

ด้ำนเศรษฐกิจ พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจส่วนใหญ่ ร้อยละ 65.72  
มีรายได้ ต่ ากว่า ๙,๐๐๐ บาทต่อเดือน มีจ านวนคนที่ร่วมใช้จ่ายตั้งแต่ ๔ คนขึ้นไป ถึงร้อยละ 29.98  
ซึ่งแรงงานนอกระบบร้อยละ 72.95 มีรายได้ไม่เพียงพอกับรายจ่าย อีกทั้งมากกว่าครึ่งหนึ่งของกลุ่มตัวอย่าง 
ร้อยละ 61.53 มีภาระหนี้สิน ซึ่งส่วนใหญ่ของผู้มีภาระหนี้สินมาจากการกู้ยืมเงินนอกระบบ จากการส ารวจ
รายได้จากการท างาน (เพียงอย่างเดียว) ของแรงงานนอกระบบโดยเฉลี่ยแล้ว มีรายได้เฉลี่ยอยู่ที่ 8,630 บาท
ต่อเดือน เกือบครึ่งหนึ่ง ร้อยละ 49.63 ได้รับรายได้เป็นรายวัน โดยร้อยละ 66.76 ระบุว่ารายได้จากการ
ท างานที่ได้รับไม่มีความคุ้มค่า เพราะก าไรน้อย/รายได้น้อย รองลงมาคือระบุว่าท างานหนักเกินไป  
เมื่อสอบถามถึงเป้าหมายความส าเร็จในการท างานในแต่ละวัน กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ ร้อยละ 79.03 ระบุว่า
ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย มีเพียง ร้อยละ 20.87 ที่ตั้งเป้าหมาย และเกือบจะทั้งหมดของผู้ที่ตั้งเป้าหมาย ร้อยละ 
17.20 ระบุว่าท างานได้ส าเร็จตามที่ตั้งเป้าหมายไว้ 

ด้ำนสังคม พบว่าแรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจ ส่วนใหญ่ร้อยละ 74.81 มีที่อยู่อาศัย 
เป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนช าระ รองลงมาคืออยู่อาศัยกับบิดา มารดา ญาติ พ่ีน้อง ร้อยละ 22.88  
ซึ่งส่วนใหญ่ร้อยละ 99.03 อยู่ในสังคมอย่างสงบสุขไม่มีปัญหาทะเลาะและขัดแย้งกับใคร มีเพียง ร้อยละ 
0.48 ที่มีปัญหา ส่วนมากร้อยละ 0.29 มีปัญหาเรื่องงาน 
  ด้ำนสุขภำพ พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจร้อยละ 99.23 มีสภาพร่างกาย
ปกติ มีเพียงร้อยละ 0.77 ที่มีความพิการ ซึ่งร้อยละ 87.50 ของผู้พิการเป็นผู้พิการทางการเคลื่อนไหว โดย
ส่วนใหญ่ของผู้พิการ ร้อยละ 99.42 ไมม่ีบัตรประจ าตัวผู้พิการ และจากการส ารวจแรงงานนอกระบบโดยส่วน
ใหญ่ ร้อยละ 85.52 ไม่มีโรคประจ าตัว และกลุ่มตัวอย่างมีปัญหาสุขภาพจากการท างาน ร้อยละ 15.96 ซึ่ง
ร้อยละ 17.31 ของผู้มีปัญหาระบุว่าปัญหาสุขภาพนั้นคือการเกิดความเครียดจากการท างาน 

ด้ำนควำมปลอดภัย พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจ ส่วนใหญ่ร้อยละ 93.63 
เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน แต่ไม่ต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล ส าหรับด้านความปลอดภัยต่อชีวิต
และทรัพย์สินจากการท างาน ส่วนใหญ่แล้วไม่เคยประสบเหตุการณ์ไม่ปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สิน มีเพียง      
ร้อยละ 1.06 ที่เคยประสบเหตุการณ์ โดยผู้ที่เคยประสบเหตุการณ์ส่วนใหญ่โดนลักทรัพย์ ร้อยละ 45.45 

ข 
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ด้ำนสภำพแวดล้อม พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจส่วนใหญ่ร้อยละ 78.87  
มีที่พักห่างจากที่ท างาน ๐-5 กิโลเมตร ซึ่งแรงงานนอกระบบที่มีความพึงพอใจในในด้านสภาพแวดล้อม      
ของพ้ืนที่ที่อาศัยอยู่ในปัจจุบันในระดับมากที่สุด คือบริเวณท่ีอยู่อาศัยมีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความต้องการการใช้
ไฟฟ้า ร้อยละ 64.29 และมีความพึงพอใจในเรื่องบริเวณที่อยู่อาศัยมีความปลอดภัยจากยาเสพติดและ
อาชญากรรม ในระดับน้อยที่สุดร้อยละ 12.64 

ด้ำนกำรท ำงำน  พบว่า แรงงานนอกระบบที่ ได้รับการส ารวจ ส่วนใหญ่ ร้อยละ 72.59  
ไม่มีปัญหาจากการประกอบอาชีพ มีเพียง ร้อยละ 27.41 ที่มีปัญหา ซึ่งกลุ่มตัวอย่างที่มีปัญหาจากการ 
ประกอบอาชีพระบุว่า มีปัญหาในเรื่องชั่วโมงการท างานมากเกินไป ร้อยละ 16.31 ทั้งนี้ แรงงานนอกระบบ    
มีระยะเวลาท างาน (รวมทั้งอาชีพหลักและอาชีพเสริมทั้งหมด) โดยเฉลี่ย 8.00 ชั่วโมง 

ด้ำนอ่ืน ๆ พบว่า ใน ๒๔ ชั่วโมงหรือ ๑ วัน ของแรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจมีเวลา
ท างานโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 8 ชั่วโมงต่อวัน อีก 8 ชั่วโมง เป็นเวลาพักผ่อน/นอน ซึ่งเกือบจะทั้งหมด ร้อยละ 98.84       
ของแรงงานนอกระบบที่ท าการส ารวจ มีเวลาส าหรับพักผ่อนหรือท ากิจกรรมอ่ืน ๆ นอกเหนือจากการท างาน 
ร้อยละ 97.00 ระบุว่ามีเวลางานกับเวลาส่วนตัวที่เหมาะสมและเพียงพอ ส่วนใหญ่แล้ว ร้อยละ 98.17       
ไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่ได้รับการยอมรับจากการท างาน และแรงงานนอกระบบ ร้อยละ 40.33 มีความเห็นว่า
ความส าเร็จในชีวิตท างานในอนาคตคือการมีรายได้เพ่ิมขึ้น อีกร้อยละ 12.96 ระบุว่าไม่ได้ตั้งเป้าหมาย
ความส าเร็จในชีวิตการท างาน 

ควำมพร้อมและศักยภำพ 
ความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ พบว่า กลุ่มตัวอย่างมีความพร้อม 

ในการใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ได้ในระดับมากที่สุด ร้อยละ 25.78 แต่มีความพร้อม       
ในระดับน้อยที่สุด ในการใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาที่สองในการฟังพูดอ่าน และเขียน ร้อยละ 21.18 
ในขณะที่แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจส่วนใหญ่ไม่สามารถใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาที่สอง     
ในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ได้อย่างดี (ภาษาต่างประเทศ) ร้อยละ 57.96 

ส่วนในด้านทักษะความพร้อมหรือการมีความความช านาญและมีศักยภาพในการท างาน 
ในสาขาอาชีพนั้น พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจมีทักษะในสาขาอาชีพช่าง ร้อยละ 43.44      
ส่วนใหญ่มีความช านาญในงานปูนและงานซ่อม ทักษะในสาขาอาชีพไฟฟ้า ร้อยละ 8.69 ส่วนใหญ่มีความ
ช านาญในงานไฟฟ้า มีทักษะในสาขาอาชีพศิลปะ ร้อยละ 9.75 ส่วนใหญ่ช านาญในงานตัดเย็บ มีทักษะ       
ในสาขาอาชีพภาคบริการ ร้อยละ 45.75 ส่วนใหญ่มีความช านาญในงานแม่บ้าน มีทักษะในสาขาอาชีพ
เทคโนโลยีสารสนเทศ ร้อยละ 5.44 ส่วนใหญ่มีความช านาญในการใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล 

เมื่อถามถึงประสบการณ์การเข้าร่วมอบรมโครงการพัฒนาฝีมือแรงงาน พบว่ามีเพียงร้อยละ 
11.29 ที่เคยเข้าร่วมการอบรม ซึ่งส่วนใหญ่เคยเข้าร่วมอบรมในเรื่องงานหัตถกรรม/งานฝีมือ และผู้ที่เคย 
เข้าร่วมส่วนใหญ่ ร้อยละ 80.58 ระบุว่าได้น าไปใช้ต่อยอดหรือใช้ประโยชน์ในงาน ส่วนกลุ่มตัวอย่างอีก 
ร้อยละ 88.32 ไม่เคยเข้าร่วมการฝึกอบรม โดยผู้ที่ไม่เคยเข้าร่วมให้เหตุผลที่ไม่เข้าร่วมว่า เพราะไม่ทราบ
ข่าวสารเกี่ยวกับการจัดงาน 

ปัญหำด้ำนแรงงำน 

พบว่าแรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจ ไม่มีปัญหาด้านแรงงาน คิดเป็นร้อยละ 65.54 
ส าหรับกลุ่มตัวอย่างที่ระบุว่ามีปัญหาด้านแรงงานพบว่า มีปัญหาเรื่องสภาพแวดล้อมในการท างาน 
ซึ่งสอดคล้องกับกลุ่มตัวอย่างที่มีความคิดเห็นอยู่ในระดับสูงที่สุด คิดว่าแรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ยังไม่มี
ความรู้ความเข้าใจเรื่องสิทธิตามกฎหมายของตนเอง คิดเป็นร้อยละ 27.80  

ค 
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ควำมต้องกำรกำรช่วยเหลือจำกภำครัฐ 
  พบว่าแรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจส่วนมากต้องการช่วยเหลือจากภาครัฐ คิดเป็น 
ร้อยละ 76.35 มีเพียงส่วนน้อยที่ใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน ทั้งนี้ หน่วยงานสังกัดกระทรวง
แรงงาน ที่กลุ่มตัวอย่างเคยใช้บริการมากที่สุด ได้แก่ ส านักงานประกันสังคมจังหวัด คิดเป็นร้อยละ 20.17  
และส่วนใหญ่มีความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐด้านทุนในการประกอบอาชีพ คิดเป็นร้อยละ 85.04 
รองลงมา คือ ความต่อเนื่องในการท างาน คิดเป็นร้อยละ 77.41 สนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม คิดเป็นร้อยละ 
67.47 ตามล าดับ และไม่ต้องการความช่วยเหลือมากที่สุดในเรื่องการหางานท าในต่างประเทศ คิดเป็นร้อยละ 
68.34 
ผลกำรวิเครำะห์ภำพรวมในกลุ่มอำชีพที่น่ำสนใจ  
  ประเด็นส าคัญด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจ คือ รายได้และสวัสดิการ 
พบว่า  กลุ่ มตัวอย่ างส่ วนใหญ่มี รายได้ ไม่ เ พียงพอกับค่า ใช้จ่ าย (ร้อยละ 72.95) เมื่ อ พิจารณา 
ถึงปัจจัยการมีสวัสดิการด้านแรงงานของกลุ่มตัวอย่าง พบว่าได้รับความคุ้มครองตามกฎหมายประกันสังคม  
คิดเป็นร้อยละ 36.97 แยกเป็น ผู้ประกันตนมาตรา ๓๙ คิดเป็นร้อยละ 10.42 และผู้ประกันตนมาตรา ๔๐ 
คิดเป็นร้อยละ 17.66 ทั้งนี้ มีแรงงานนอกระบบบางส่วนที่ได้รับเบี้ยคนพิการ คิดเป็นร้อยละ 1.35 รับเบี้ยยังชีพ
ผู้สูงอายุ คิดเป็นร้อยละ 19.98 และรับเบี้ยสวัสดิการแห่งรัฐ คิดเป็นร้อยละ 33.59 และมีแรงงานนอกระบบ 
ที่ยังไม่ได้รับความคุ้มครองอยู่เป็นจ านวนมาก คิดเป็นร้อยละ 63.03 
  ในภาพรวมกลุ่มตัวอย่างที่ได้รับสวัสดิการมีสัดส่วนรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายน้อยกว่า 
กลุ่มตัวอย่างที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย (ร้อยละ 35.88 และ ร้อยละ 64.12 ตามล าดับ) และในกลุ่ม
ตัวอย่างที่ไม่ได้รับสวัสดิการ มีสัดส่วนรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายมากกว่ากลุ่มตัวอย่างที่มีรายได้ไม่เพียงพอ 
กับค่าใช้จ่าย (ร้อยละ 51.85 และ 48.15 ตามล าดับ) ทั้งนี้ หากพิจารณาตามกลุ่มอาชีพที่พบมากที่สุด 
ในการส ารวจ คือ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพลูกจ้างท่ัวไป พบว่า  

กลุ่มตัวอย่างที่ประกอบอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด ที่ได้รับสวัสดิการมีจ านวนแรงงาน 
ที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายมากกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายในสัดส่วนที่แตกต่าง  
กันมาก และเมื่อพิจารณากลุ่มแรงงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการพบว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย
มากกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายในสัดส่วนที่แตกต่างกันมากเช่นเดียวกัน 

กลุ่มตัวอย่างที่ประกอบอาชีพลูกจ้างทั่วไป ที่ได้รับสวัสดิการมีจ านวนแรงงานที่มีรายได้
เพียงพอกับรายจ่ายน้อยกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย ตรงกันข้ามกับกลุ่มแรงงานที่ไม่ได้
รับสวัสดิการที่มีสัดส่วนจ านวนแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับรายจ่ายมากกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้ 
ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย 
ดัชนีชี้วัดคุณภำพชีวิตแรงงำนนอกระบบ 

คุณภาพชีวิตโดยรวมแรงงานนอกระบบของทั้ง ๘ ด้านเท่ากับ 66.91 โดยแรงงาน 
นอกระบบให้น้ าหนักกับคุณภาพชีวิตด้านเศรษฐกิจ (ร้อยละ 24.75 ) รองลงมา คือ ด้านการท างาน  
(ร้อยละ 20.46 ) และด้านสุขภาพ (ร้อยละ 13.42) ตามล าดับ และให้น้ าหนักด้านความปลอดภัยต่ าที่สุด  
(ร้อยละ 6.43 ) ทั้งนี้ ให้คะแนนด้านการความปลอดภัยมากที่สุด (70.73 คะแนน) รองลงมา คือ คะแนนด้าน
สังคม (70.02 คะแนน) ด้านอ่ืนๆ (69.88 คะแนน) ด้านสภาพแวดล้อม (68.23 คะแนน) ด้านศักยภาพ 

ง 
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(66.80 คะแนน) ด้านสุขภาพ (66.46 คะแนน) ด้านการท างาน (63.42 คะแนน) และให้คะแนนด้าน
เศรษฐกิจต่ าที่สุด (59.63 คะแนน) ตามล าดับ 

ด้ำน น้ ำหนัก คะแนน 
ด้านเศรษฐกิจ 6.26 55.33 
ด้านสังคม 6.92 52.12 
ด้านสุขภาพ 11.57 47.64 
ด้านความปลอดภัย 9.38 49.04 
ด้านสภาพแวดล้อม 5.43 54.19 
ด้านการท างาน 33.36 17.37 
ด้านศักยภาพ 4.95 51.26 
ด้านอื่น ๆ  22.12 31.48 

รวม 8 ด้ำน 44.55 
 
ปัญหำที่พบในกำรด ำเนินโครงกำร 
  การตรวจสอบข้อมูลที่ส ารวจและบันทึกข้อมูลในระบบฐานข้อมูลแรงงานนอกระบบ บางส่วน
มี ก า รบั นทึ กข้ อมู ล ที่ ไ ม่ ส อดคล้ อ งกั บคว าม เป็ นจ ริ ง  แ ละ ไม่ มี ค ว ามสม เหตุ สมผลของข้ อมู ล  
ส่งผลต่อการน าข้อมูลมาประมวลผลเพื่อค านวณหาค่าน้ าหนักและค่าดัชนี 

ข้อเสนอแนะ 
  ควรตรวจสอบความสอดคล้อง ของข้อมูลที่ได้จากผู้รับจ้างท าการส ารวจ เพ่ือที่ข้อมูลที่ได้รับ
จะมีความถูกต้องกับความเป็นจริงตามบริบทในแต่ละพ้ืนที่  
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สรุปผลกำรส ำรวจ 

๑) ผลกำรส ำรวจข้อมูลแรงงำนนอกระบบ 
๑.๑) ข้อมูลทั่วไปของแรงงำนนอกระบบ  พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจ 

เป็นเพศหญิง ร้อยละ 41.41 เพศชายร้อยละ 58.59 ส่วนใหญ่มีสถานภาพสมรส ร้อยละ 64.00  
มีอายุอยู่ในช่วงวัยแรงงาน อายุระหว่าง ๒๐-๕๙ ปี ร้อยละ 69.88 จบการศึกษาระดับประถมศึกษาหรือ 
ต่ ากว่า ร้อยละ 56.85 มีการประกอบอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด มากที่สุด ร้อยละ 28.96 รองลงมา  
คือลูกจ้างทั่วไป ร้อยละ 16.89 

ตำรำงท่ี 1 ข้อมูลทั่วไปของแรงงำนนอกระบบ 
รำยกำร ร้อยละ 

เพศ  
     เพศหญิง 41.41 
     เพศชาย 58.59 
สถำนภำพ  
     โสด 23.94 
     สมรส 64.00 
     หม้าย/หย่ารา้ง/แยกกันอยู ่ 12.07 
อำย ุ  
     อายุน้อยกว่า 20 ป ี - 
     อายุระหว่าง 20 – 59 ป ี 69.88 
     อายุมากกว่า 59 ป ี 30.12 
วุฒิกำรศึกษำสูงสุด  
     ประถมศึกษาหรือต่ ากว่า 56.85 
     มัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า 21.24 
     มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.หรือเทียบเท่า 14.67 
     อนุปริญญา/ปวส. 1.64 
     ปริญญาตร ี 5.60 
     สูงกว่าปริญญาตร ี - 
     ก าลังศึกษา - 
กำรประกอบอำชีพ  
     ว่างงาน 15.25 
     ผู้รับงานไปท าท่ีบ้าน - 
     ลูกจ้างท างานบ้าน 0.58 
     แรงงานรับจ้างท่ัวไป 16.02 
     แรงงานรับจ้างท าการเกษตรตามฤดูกาล 3.09 
     แรงงานประมงพ้ืนบ้าน - 
     เกษตรกร/ประมงน้ าจืด 28.96 
     พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 4.54 
     คนขับรถรับจ้าง 1.16 
     เจ้าของกิจการขนาดเล็ก 7.63 
     ขายของเก่า - 
     ฟรแีลนซ/์อิสระ - 

1 
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รำยกำร ร้อยละ 

     ท างานในภาคบริการ - 
     กิจการภาคครอบครัว 2.32 
     ลูกจ้างทั่วไป 16.89 
     อื่น ๆ 1.45 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ร้อยละ 77.12 ประกอบอาชีพหลักเพียงอาชีพเดียว ไม่เคยท างาน
หรือประกอบอาชีพมาก่อน คิดเป็นร้อยละ 73.75 เคยท างานมาก่อน คิดเป็นร้อยละ 26.25 อาชีพที่เคย
ท างานมาก่อนส่วนใหญ่เป็นประเภทอ่ืน ๆ คิดเป็นร้อยละ 12.26 และเหตุผลสูงสุดที่ท าให้เปลี่ยนงาน  
คือสภาพร่างกายไม่เอ้ืออ านวย คิดเป็นร้อยละ 5.89  รองลงมาคือ ต้องการความเป็นอิสระ คิดเป็นร้อยละ 
5.79 

ส าหรับความต้องการท างานในระบบหรืองานองค์กรที่มีระบบสวัสดิการ สรุปได้ว่าส่วนใหญ่          
ต้องการท างานในระบบ คิดเป็นร้อยละ 51.35 โดยแรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจส่วนมากท างาน 
ในฐานะลูกจ้าง คิดเป็นร้อยละ 37.36 รองลงมาคือประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง คิดเป็นร้อยละ 
17.47 

ตำรำงท่ี 2 ข้อมูลทั่วไปของแรงงำนนอกระบบด้ำนกำรประกอบอำชีพ 
รำยกำร ร้อยละ 

ประกอบอำชีพหลักเพียงอำชีพเดียว 77.12 
ประกอบอำชีพรอง 7.43 
ก่อนหน้ำท่ีท่ำนท ำงำนในปัจจุบันท่ำนเคยท ำงำน/ประกอบอำชีพหรือไม่  
     ไม่เคยท างาน/ประกอบอาชีพมาก่อน 73.75 
     เคยท างาน 26.25 
          ข้าราชการ 1.45 
          พนักงานรัฐวิสาหกิจ 0.29 
          พนักงานบริษัทเอกชน 3.86 
          พนักงานโรงงาน 7.34 
          อื่น ๆ 12.26 
เหตุผลที่ท ำให้เปลี่ยนงำน (เฉพำะผู้ท่ีตอบเคยท ำงำนมำก่อน)  
     เกษียณอายุ/อายุมาก 2.51 
     ถูกเลิกจ้าง 1.25 
     ต้องการอิสระ 5.79 
     สภาพร่างกายไมเ่อื้ออ านาย 5.89 
     ค่าจ้าง/รายได้ไมคุ่้มค่า 5.31 
     มีปัญหาในที่ท างาน 0.34 
     อื่น ๆ 1.64 
ท่ำนอยำกท ำงำนในระบบหรืองำนองค์กรที่มีระบบสวัสดิกำรหรือไม่  
     อยาก 51.35 
     ไม่อยาก 48.65 
ท่ำนท ำงำนในฐำนะอะไร  
     นายจ้าง 4.15 
     ลูกจ้าง 37.36 
     ลูกจ้างท างานหลายเจ้า 6.47 
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รำยกำร ร้อยละ 

     การรวมกลุ่ม 0.10 
     ประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มลีูกจ้าง 17.47 
     ช่วยธุรกิจครัวเรือนโดยไมไ่ดร้บัค่าจ้าง 1.54 
     อื่น ๆ 32.92 

๑.๒) ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบ  
       (๑) ด้ำนเศรษฐกิจ สรุปได้ว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจมีรายได้รวมเฉลี่ย

เท่ากับ 7,581 บาทต่อเดือน โดยส่วนใหญ่มีรายได้ต่ ากว่า ๙,๐๐๐ บาทต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 65.72 และ
มีจ านวนคนที่ร่วมใช้จ่าย ตั้งแต่ ๔ คนข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 29.98 โดยเฉลี่ยรายได้รวมของแรงงานนอกระบบ
ที่ได้รับการส ารวจเพียงพอกับรายจ่ายในแต่ละเดือน คิดเป็นร้อยละ 27.05 และไม่เพียงพอ คิดเป็นร้อยละ 
72.95 ส่วนใหญ่มีภาระหนี้สิน คิดเป็นร้อยละ 61.69 เป็นการกู้ยืมเงินนอกระบบ คิดเป็นร้อยละ 61.53 

ตำรำงท่ี 3 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบด้ำนเศรษฐกิจ 
รำยกำร ร้อยละ 

รำยได้รวมเฉลี่ย (รวมรำยรับทกุช่องทำง) 7,581 บาทต่อเดือน 
     ต่ ากว่า 9,000 บาท 65.72 
     9,000 – 15,000 บาท 23.76 
     มากกว่า 15,000 10.53 
จ ำนวนคนที่ร่วมใช้จ่ำย  
     1 คน 24.43 
     2 คน 22.05 
     3 คน 23.55 
     ตั้งแต่ 4 คนข้ึนไป 29.98 
โดยเฉลี่ยรำยได้รวมของท่ำนเพียงพอกับรำยจ่ำยในแต่ละเดือนหรือไม่  
     เพียงพอ 27.05 
     ไม่เพียงพอ 72.95 
ท่ำนมีภำระหน้ีสินหรือไม่  
     ไม่มี 38.31 
     มี 61.69 
          มี ในระบบ 38.47 
          มี นอกระบบ 61.53 

ทั้งนี้จากการส ารวจรายได้จากการท างาน (เพียงอย่างเดียว) ของแรงงานนอกระบบ โดยเฉลี่ย  
มีรายได้เฉลี่ยอยู่ที่ 8,630 บาทต่อเดือน ได้รับค่าจ้างเป็นรายวัน คิดเป็นร้อยละ 40.48 โดยระบุว่ารายได้ 
ที่ได้รับจากการท างานไม่คุ้มค่า คิดเป็นร้อยละ 66.76 เนื่องจากก าไรน้อย/รายได้น้อย คิดเป็นร้อยละ 35.75 
เมื่อสอบถามถึงเป้าหมายความส าเร็จในการท างานในแต่ละวันส่วนใหญ่ระบุว่าไม่ได้ตั้งเป้าหมาย คิดเป็น 
ร้อยละ 79.03 มีผู้ที่ตั้งเป้าหมาย คิดเป็นร้อยละ 20.87 และผู้ที่ตั้งเป้าหมายระบุว่าท างานส าเร็จได้ตาม
เป้าหมาย คิดเป็นร้อยละ 17.20 
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ตำรำงท่ี 4 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบด้ำนเศรษฐกิจ (กำรท ำงำน)  
รำยกำร ร้อยละ 

รำยได้จำกกำรท ำงำน (เพียงอย่ำงเดียว) 8,630 บาทต่อเดือน 
งำนที่ท่ำนท ำอยู่ได้รับค่ำตอบแทนในประเภท  
     รายชั่วโมง 0.48 
     รายวัน 40.48 
     รายสัปดาห ์ 0.58 
     รายเดือน 18.55 
     รายงวด/รายครั้ง 27.05 
     อื่น ๆ 12.85 
รำยได้จำกกำรท ำงำนที่ท่ำนได้รับควำมคุ้มค่ำต่องำนที่ท ำหรือไม่  
     คุ้มค่า 32.75 
     ไม่คุ้มค่า เนื่องจาก 66.76 
          ท างานหนักเกินไป 23.38 
          ก าไรน้อย/รายได้น้อย 35.75 
          รบกวนเวลาส่วนตัวมากเกินไป 0.87 
          อื่น ๆ 2.13 
เป้ำหมำยควำมส ำเร็จในกำรท ำงำนในแต่ละวันของท่ำนคือ  
     ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย 79.03 
     ตั้งเป้าหมาย 20.87 
          ส าเร็จ 17.20 
          ไม่ส าเร็จ 2.22 

 (๒) ด้ำนสังคม พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจ มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเองไม่ต้องผ่อน
ช าระ คิดเป็นร้อยละ 74.81 รองลงมาคือ อยู่อาศัยกับบิดา มารดา ญาติ พ่ีน้อง คิดเป็นร้อยละ 22.88  
ซึ่งส่วนใหญ่ไม่มีปัญหา ทะเลาะ หรือขัดแย้ง คิดเป็นร้อยละ 99.03 มีเพียงบางส่วนที่มีปัญหา ทะเลาะ หรือ
ขัดแย้ง คิดเป็นร้อยละ 0.48 โดยทะเลาะหรือขัดแย้งในเรื่องงาน คิดเป็นร้อยละ 0.29   

ตำรำงท่ี 5 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบด้ำนสังคม 
รำยกำร ร้อยละ 

สภำพควำมเป็นอยู ่  
     มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนช าระ 74.81 
     มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง แต่อยู่ระหว่างผ่อนช าระ 1.16 
     อาศัยอยู่กับบิดา มารดา ญาต ิพ่ีน้อง 22.88 
     อาศัยอยู่กับผู้อื่น (เช่น เพื่อน คนรู้จัก เป็นต้น) - 
     อาศัยในบ้านพักท่ีหน่วยงานจัดให้ 0.29 
     เช่าบ้าน/เช่าท่ีอยู่อาศัย 0.87 
     อื่น ๆ - 
งำนของท่ำนมีปัญหำ ทะเลำะ ขัดแย้งบ้ำงหรือไม่  
     ไม่มี 99.03 
     มี 0.48 
          เรื่องงาน 0.29 
          เรื่องส่วนตัว 0.19 
          อื่น ๆ - 
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(๓) ด้ำนสุขภำพ พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจ มีสภาพร่างกายปกติ คิดเป็น 
ร้อยละ 99.23 เป็นผู้พิการ คิดเป็นร้อยละ 0.77 ซึ่งผู้พิการส่วนใหญ่พิการประเภทการเคลื่อนไหว คิดเป็น
ร้อยละ  87.50 และผู้พิการส่วนใหญ่ไม่มีบัตรประจ าตัวผู้พิการ คิดเป็นร้อยละ 99.42 แรงงานนอกระบบ 
ที่ได้รับการส ารวจส่วนใหญ่ ไม่มีโรคประจ าตัว คิดเป็นร้อยละ 85.52 ส าหรับกลุ่มตัวอย่างมีปัญหาสุขภาพ 
จากการท างาน คิดเป็นร้อยละ 18.19 ระบุว่าเกิดจากความเครียดจากการท างาน คิดเป็นร้อยละ 17.31  

ตำรำงท่ี 6 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบด้ำนสุขภำพ 
รำยกำร ร้อยละ 

สภำพร่ำงกำย  
     ปกติ 99.23 
     พิการ ประเภทความพิการ 0.77 
          การมองเห็น 12.50 
          การได้ยิน - 
          การเคลื่อนไหว 87.50 
          อื่น ๆ - 
               มีบัตรประจ าตัวคนพิการ 0.58 
               ไม่มีบัตรประจ าตัวคนพิการ 99.42 
ท่ำนมีโรคประจ ำตัวหรือไม ่  
     มี 14.48 
     ไม่มี 85.52 
กำรท ำงำนของท่ำนท ำให้มีปัญหำสุขภำพหรือไม ่  
     ไม่มี 81.81 
     มี อย่างไร 18.19 
          เครียด 17.31 
          ปวดเมื่อย 149 
          อื่น ๆ 0.55 

  (๔) ด้ำนควำมปลอดภัย สรุปได้ว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจส่วนใหญ่เคยได้รับบาดเจ็บ
จากการท างานแต่ไม่ต้องพักรักษาตัวในโรงพบาล คิดเป็นร้อยละ 93.63 ส าหรับด้านความปลอดภัยต่อชีวิต
และทรัพย์สินจากการท างาน ส่วนใหญ่ไม่เคยประสบเหตุการณ์ ไม่ปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สิน คิดเป็น 
ร้อยละ 97.10 และเคยประสบเหตุการณ์ คิดเป็นร้อยละ 1.06 ส่วนใหญ่ประสบเหตุลักทรัพย์ คิดเป็นร้อยละ 
45.45  

ตำรำงท่ี 7 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบด้ำนควำมปลอดภัย 
รำยกำร ร้อยละ 

ต้ังแต่เริ่มท ำงำนหลักที่ท่ำนท ำอยู่ในปัจจุบัน ท่ำนได้รับบำดเจ็บจำกกำรปฏิบัติงำน
จ ำนวนกี่ครั้ง 

 

     ไม่เคยไดร้ับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน 6.37 
     เคย แต่ไม่ต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 93.63 
     เคย และต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 0.87 
ในเวลำงำน ท่ำนเคยประสบเหตุกำรณ์ไม่ปลอดภัยต่อชีวิตและทรพัย์สินบ้ำงหรือไม่  
     ไม่เคยประสบเหตุการณ ์ 97.10 

5 

 



        รายงานผลการจัดท าดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ จังหวัดพจิิตร พ.ศ. ๒๕๖๖ 

รำยกำร ร้อยละ 
     เคยประสบเหตุการณ ์ 1.06 
          ลักทรัพย์ 45.45 
          จี้/ปล้น 9.09 
          อื่น ๆ 27.27 

(๕) ด้ำนสภำพแวดล้อม สรุปไดว้่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจ ร้อยละ 78.87  
มีที่พักห่างจากท่ีท างาน ๐-5 กิโลเมตร ซึ่งแรงงานนอกระบบที่มีความพึงพอใจในในด้านสภาพแวดล้อม       
ของพ้ืนที่ที่อาศัยอยู่ในปัจจุบันในระดับมากท่ีสุด คือบริเวณท่ีอยู่อาศัยมีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความต้องการ           
การใช้ไฟฟ้า ร้อยละ 64.29 และมีความพึงพอใจในเรื่องบริเวณท่ีอยู่อาศัยมีความปลอดภัยจากยาเสพติดและ
อาชญากรรม ในระดับน้อยที่สุดร้อยละ 12.64 

ตำรำงท่ี 8 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบด้ำนสภำพแวดล้อม 

ควำมพึงพอใจในด้ำนสภำพแวดล้อมของพ้ืนที่ท่ีอำศัยอยู่
ในปัจจุบัน 

ระดับควำมคิดเห็น (ร้อยละ) 
๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศยัมีน้ าประปาที่มีคุณภาพและเพียงพอ
ต่อการอุปโภคและบริโภค 

0.77  0.48  13.03  22.78  62.93 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศยัมีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความต้องการ
การใช้ไฟฟ้า 

0.48  0.68  8.40  26.16  64.29 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศยัมีการจัดการปัญหาขยะ น้ าเสีย และ
มลพิษทางอากาศ อย่างเหมาะสม 

 2.03  6.37  23.65  25.10 42.86 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศยัมีความปลอดภัยจากยาเสพติดและ
อาชญากรรม 

 15.44  19.79  28.67  23.46  12.64 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศยัมีพื้นท่ีสันทนาการและสวนสาธารณะ
เพียงพอต่อทุกคนท่ีอยู่ภายในพ้ืนท่ี 

22.01  14.29  19.69  18.63 25.39  

บริเวณที่ท่านอยู่อาศยัมสีภาพของถนนท่ีดีหรือมีระบบขนส่ง
สาธารณะทีส่ะดวกต่อการเดินทาง 

0.58  7.34  12.64  23.70  56.37 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศยัมีความสะดวกในการเข้าถึงบริการ
สาธารณะ เช่น โรงพยาบาล สถานีต ารวจ เป็นต้น 

2.03  5.60  12.16  21.91 58.30  

 

(๖) ด้ำนกำรท ำงำน สรุปไดว้่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจ ส่วนใหญ่ไม่มีปัญหาจากการ
ประกอบอาชีพ คิดเป็นร้อยละ 72.59 รองลงมา ได้แก่ มีปัญหาชั่วโมงการท างานมากเกินไป คิดเป็นร้อยละ 
16.31 ไม่มีสวัสดิการ คิดเป็นร้อยละ 10.42 และน้อยที่สุด ได้แก่ ไม่ได้รับค่าตอบแทนตามที่ ตกลงกันไว้ คิด
เป็นร้อยละ 0.29 ทั้งนี้ แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจมีระยะเวลาท างาน (รวมทั้งอาชีพหลักและอาชีพ
เสริมทั้งหมด) โดยเฉลี่ย 8.00 ชั่วโมง/วัน 

ตำรำงท่ี 9 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบด้ำนกำรท ำงำน 
รำยกำร ร้อยละ 

ปัญหำจำกกำรประกอบอำชีพหลกัของท่ำนในปัจจุบัน (ตอบได้มำกกว่ำ 1 ข้อ)  
     ไม่มีปัญหา 72.59 
     ไม่ได้รับคา่ตอบแทนตามที่ตกลงกันไว ้ 0.29 

โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปำนกลำง, ๔=มำก, ๕=มำกที่สดุ 
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รำยกำร ร้อยละ 

     ได้รับค่าตอบแทนล่าช้า 1.25 
     ช่ัวโมงการท างานมากเกินไป 16.31 
     ไม่สามารถหยุดงานได ้ 9.36 
     ไม่มีสวัสดิการ 10.42 
     อื่น ๆ 1.35 
ระยะเวลาที่ท่านท างาน (รวมทั้งอาชีพหลักและอาชีพเสริมทั้งหมด) 8.00 ช่ัวโมง/วัน 

(๗) ด้ำนอ่ืน ๆ สรุปไดว้่า ใน ๒๔ ชั่วโมงหรือ ๑ วัน แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจ มีเวลา
งานโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 8 ชั่วโมงต่อวัน อีก 8 ชั่วโมง เป็นเวลาพักผ่อน/นอน ซึ่งเกือบจะทั้งหมดมีเวลาพักผ่อนหรือ
ท ากิจกรรมอ่ืน ๆ นอกเหนือจากการท างาน คิดเป็นร้อยละ 98.84 และเห็นว่างานที่ท ามีความเหมาะสม 
และเพียงพอระหว่างเวลางานกับเวลาส่วนตัว คิดเป็นร้อยละ 97.00 นอกจากนั้นแรงงานนอกระบบที่ได้รับ
การส ารวจไม่เคยโดนดูถูก/ไม่ได้รับการยอมรับจากการท างาน คิดเป็นร้อยละ 98.17 และแรงงานนอกระบบที่
ได้รับการส ารวจเห็นว่าความส าเร็จในชีวิตการท างานในอนาคตควรมีรายได้เพ่ิมข้ึน คิดเป็นร้อยละ 40.33 และ
เป็นผู้ที่ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย คิดเป็นร้อยละ 12.96  
ตำรำงท่ี 10 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบด้ำนอ่ืน ๆ 
 

รำยกำร ร้อยละ 
ใน 24 ชั่วโมงของวันท ำงำน ท่ำนแบ่งสัดส่วนระหว่ำงเวลำงำนกับเวลำส่วนตัว
และเวลำอื่น ๆ อย่ำงไร 

 

     เวลางาน 8.00 
     เวลาพักผ่อน/นอน 8.00 
     เวลาส่วนตัว 2.00 
     เวลาอื่น ๆ 6.00 
ท่ำนมีเวลำพักผ่อนหรือท ำกิจกรรมอื่น ๆ นอกเหนือจำกกำรท ำงำน (ตำมที่ท่ำน
แบ่งสัดส่วนไว้แล้ว) หรือไม ่

 

     มี 98.84 
     ไม่มี 0.97 
งำนที่ท่ำนท ำ มีเวลำเหมำะสมและเพียงพอระหว่ำงเวลำงำนกับเวลำส่วนตัว  
     เหมาะสมเพยีงพอ 97.00 
     ไม่เหมาะสมเพียงพอ 3.00 
ท่ำนเคยโดยดูถูก/ไม่ได้รับกำรยอมรับจำกกำรท ำงำนหรือไม่  
     ไม่เคย 98.17 
     เคย 1.16 
อะไรคือควำมส ำเรจ็ในชีวิตกำรท ำงำนในอนำคตท่ำน  
     ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย 12.96 
     รายได้เพิ่มขึ้น 40.33 
     เป็นเจ้าของกิจการ 4.64 
     ขยายกิจการ 5.03 
     ได้รับการยอมรับ/ยกย่อง 1.35 
     มีบ้าน/มีรถ 0.48 
     หมดภาระหนีส้ิน 30.37 
     บุตรหลานส าเร็จการศึกษา 4.55 
     อื่น ๆ 0.29 
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๑.๓) ข้อมูลเกี่ยวกับกำรได้รับควำมคุ้มครองและหลักประกันทำงสังคมของแรงงำน 
นอกระบบ สรุปได้ว่าแรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจไม่ได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคม 
ที่ด าเนินการโดยภาครัฐ คิดเป็นร้อยละ 63.03 มีเพียงร้อยละ 39.97 ที่ได้รับความคุ้มครอง แรงงาน 
นอกระบบที่ได้รับการส ารวจส่วนใหญ่ไม่ได้เป็นสมาชิกกองทุนที่ด าเนินการโดยภาครัฐ คิดเป็นร้อยละ 59.65 
มีเพียงร้อยละ 39.47 ที่เป็นสมาชิกกองทุนหมู่บ้าน รองลงมาเป็นสมาชิกกองทุนการออมแห่งชาติ คิดเป็น   
ร้อยละ 0.77 และเป็นสมาชิกองทุนเพ่ือผู้รับงานไปท าที่บ้าน คิดเป็นร้อยละ 0.10   

ตำรำงท่ี 11 ข้อมูลเกี่ยวกับกำรได้รับควำมคุ้มครองและหลักประกันทำงสังคมของแรงงำนนอกระบบ 
รำยกำร ร้อยละ 

ควำมคุ้มครองและหลักประกันทำงสังคมที่ด ำเนินกำรโดยภำครัฐ 36.97 
     ควำมคุ้มครองและหลักประกันทำงสังคมที่ด ำเนินกำรโดยภำครัฐ  
     ที่ท่ำนได้รับ (ตอบได้มำกกว่ำ 1 ข้อ) 

 

          ไม่ได้รับความคุ้มครอง 63.03 
          ผู้ประกันตน ม.39 10.42 
          ผู้ประกันตน ม.40 17.66 
          เบี้ยความพิการ 1.35 
          เบี้ยยังชีพผู้สูงอาย ุ 19.98 
          เบี้ยสวัสดิการแห่งรัฐ 33.59 
     กองทุนที่ด ำเนินกำรโดยภำครัฐที่ท่ำนเป็นสมำชิก (ตอบได้มำกกว่ำ 1 ข้อ)  
          ไม่ได้เป็นสมาชิก 59.65 
          กองทุนหมู่บ้าน 39.47 
          กองทุนการออมแห่งชาติ (กอช.) 0.77 
          กองทุนเพื่อผู้รับงานไปท าที่บ้าน 0.10 
ควำมคุ้มครองและหลักประกันทำงสังคมที่ด ำเนินกำรด้วยตนเอง/รวมกลุ่ม
ด ำเนินกำร 

 

     กองทุนที่ด ำเนินกำรโดยภำคเอกชน ที่ท่ำนเป็นสมำชิก  
      (ตอบได้มำกกว่ำ 1 ข้อ) 

 

          ไม่ได้เป็นสมาชิก 96.53 
          การท าประกันชีวิต 16.70 
          กลุ่มสัจจะออมทรัพย ์ 23.46 
     กำรเป็นสมำชิกกลุม่อำชีพต่ำง ๆ (ตอบได้มำกกว่ำ 1 ข้อ)  
          ไม่ได้เป็นสมาชิก 99.90 
          OTOP 0.10 
          วิสาหกิจชุมชน 1.16 
          กลุ่มเกษตรกรปลูกพืช 1.93 
          กลุ่มเกษตรกรเลี้ยงสัตว ์ 1.10 
          กลุ่มเกษตรกรท าประมงน้ าจืด 0.19 
          กลุ่มเกษตรกรท าประมงทะเล 0.00 
          กลุ่มเกษตรเพาะเลีย้งสัตวน์้ า 0.00 

๑.๔) ข้อมูลเกี่ยวกับควำมพร้อมและศักยภำพของแรงงำนนอกระบบ (ด้ำนที่ 8 ด้ำนควำม
พร้อมและศักยภำพ) สรุปไดว้่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจมีความพร้อมในการใช้ภาษาไทยในการฟัง 
พูด อ่าน และเขียนได้อย่างดี อยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 25.78 และแรงงานนอกระบบที่ได้รับการ
ส ารวจส่วนใหญ่ไม่สามารถใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาที่สองในการฟัง พูด อ่าน และเขียนได้อย่างดี 
(ภาษาต่างประเทศ) คิดเป็นร้อยละ 57.96 
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ตำรำงท่ี 12 ข้อมูลเกี่ยวกับควำมพร้อมและศักยภำพของแรงงำนนอกระบบ 
ควำมพร้อมและศกัยภำพในกำรท ำงำน ไม่สำมำรถ

ท ำได้ 
ระดับควำมคิดเห็น (ร้อยละ) 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 
ท่านใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ได้อย่าง
ดี (ภาษาไทย)    

 2.50  5.52  8.39  22.07  35.08  25.78 

ท่านใช้ภาษาต่างประเทศเพื่อเป็นภาษาที่สองในการฟัง 
พูด อ่าน และเขียน ได้อย่างดี (ภาษาต่างประเทศ)    

 57.96  21.18  9.46  6.72 2.16   1.13 

ท่านใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูลได้อย่างดี 
(เทคโนโลยีสารสนเทศ)       

 40.09  20.71  14.20  13.70  5.93  3.36 

ท่านใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชันเพือ่เป็นช่องทางในการ
สร้างรายได้ ได้อย่างดี (เทคโนโลยสีารสนเทศ) 

 45.39  22.02  13.03  10.58  4.46 2.35 

โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปำนกลำง, ๔=มำก, ๕=มำกที่สดุ 

ส าหรับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบในการท างานในสาขาอาชีพนั้น ๆ 
พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจมีความพร้อมและศักยภาพ ในสาขาอาชีพช่าง คิดเป็นร้อยละ 
43.44 ส่วนใหญ่มีความช านาญในงานไม้และงานซ่อม สาขาอาชีพไฟฟ้า คิดเป็นร้อยละ 8.69 สาขาอาชีพ
ศิลปะ คิดเป็นร้อยละ 9.75 สาขาอาชีพภาคบริการ คิดเป็นร้อยละ 45.75 และสาขาอาชีพเทคโนโลยี
สารสนเทศ คิดเป็นร้อยละ 18.92  

ตำรำงท่ี 13 ข้อมูลเกี่ยวกับควำมพร้อมและศักยภำพของแรงงำนนอกระบบด้ำนทักษะควำมพร้อม 
รำยกำร ร้อยละ 

สำขำอำชีพช่ำง (ตอบได้มำกกวำ่ 1 ข้อ) 43.44 
     งานไม้ 17.28 
     งานปูน 8.69 
     งานอลูมิเนียม 0.87 
     งานหล่อ/งานแม่พิมพ ์ 0.19 
     งานซ่อม 22.10 
     งานสี 5.79 
สำขำอำชีพไฟฟ้ำ (ตอบได้มำกกว่ำ 1 ข้อ) 8.69 
     งานไฟฟ้า 6.27 
     งานดูแลระบบคอมพิวเตอร ์ 0.77 
     งานซ่อมบ ารุงอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส ์ 1.16 
สำขำอำชีพศิลปะ (ตอบได้มำกกว่ำ 1 ข้อ) 9.75 
     งานวาดภาพ 0.58 
     งานปั้น 0.29 
     งานออกแบบ 0.10 
     งานแกะสลัก 0.19 
     งานตัดเย็บ 7.14 
     งานเครื่องประดับ 0.77 
     งานถัก 2.03 
สำขำอำชีพภำคบริกำร (ตอบได้มำกกว่ำ 1 ข้อ) 45.75 
     งานนวดแผนไทย 3.19 
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รำยกำร ร้อยละ 

     งานแม่บ้าน 31.08 
     งานประกอบอาหาร 17.57 
     งานต้อนรับ 3.67 
     งานขาย 18.44 
     งานรักษาความปลอดภัย 0.87 
     งานดูแลผู้สูงอายุและเด็กปฐมวัย 0.97 
สำขำอำชีพเทคโนโลยีสำรสนเทศ (ตอบได้มำกกว่ำ 1 ข้อ) 18.92 
     การใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล 19.40 
     งานเขียนโปรแกรม - 
     งานตัดต่อวีดีโอ - 
     กราฟฟิคดีไซน์ 0.10 

ทั้งนี้ เมื่อถามถึงประสบการณ์การเข้าร่วมอบรมในโครงการพัฒนาฝีมือแรงงาน พบว่า เคยเข้าร่วม
โครงการฯ คิดเป็นร้อยละ 11.29 ส่วนใหญ่ เคยเข้าร่วมอบรมในสาขางานหัตถกรรม/งานฝีมือ และสาขา
การเกษตร ไม่เคยเข้าร่วมโครงการ คิดเป็นร้อยละ 88.32 สาเหตุมาจาก ไม่มีเวลาเข้าร่วมคิดเป็นร้อยละ 
49.52 และไม่สนใจเข้าร่วม คิดเป็นร้อยละ 28.57 ตามล าดับ  

ตำรำงท่ี 14 ข้อมูลเกี่ยวกับประสบกำรณ์กำรเข้ำร่วมอบรม 
รำยกำร ร้อยละ 

ท่ำนเคยเข้ำร่วมกำรอบรมในโครงกำรพัฒนำฝีมือแรงงำนหรือไม่  
     เคยเข้ำร่วม เกี่ยวกับเรื่องอะไร 11.29 
          งานหัตถกรรม/งานฝมีือ 46.15 
          อาหาร 24.79 
          บริการ   6.84 
          งานช่าง 1.71 
          คอมพิวเตอร์และเทคโนโลย ี 0.85 
          เกษตร 23.93 
               หลังอบรมท่านน าความรู้ไปต่อยอดหรือใช้ประโยชน์ในงานของท่านหรือไม่  
                    ได้ใช้ 80.58 
                    ไม่ได้ใช้ 19.42 
     ไม่เคยเข้ำร่วม สำเหตุ 88.32 
          ไม่สนใจเข้าร่วม 28.57 
          ไม่มีเวลาเข้าร่วม 49.52 
          ไม่ทราบข่าวสารเกี่ยวกับการจัดงาน 5.79 
          สถานท่ีจัดอบรม/โครงการอยู่ห่างไกล 2.70 

๑.๕) ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหำด้ำนแรงงำนของแรงงำนนอกระบบ  สรุปได้ว่าแรงงาน 
นอกระบบที่ได้รับการส ารวจ ไม่มีปัญหาด้านแรงงาน คิดเป็นร้อยละ 65.54 ส าหรับกลุ่มที่ประสบปัญหา 
ด้านแรงงานพบว่ามีปัญหาเกี่ยวกับการไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง คิดเป็นร้อยละ 27.80 และไม่รู้สิทธิ  
ด้านกฎหมาย คิดเป็นร้อยละ 22.59  
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ตำรำงท่ี 15 ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหำด้ำนแรงงำนของแรงงำนนอกระบบ 
รำยกำร ร้อยละ 

ปัญหาด้านแรงงานของท่านในปัจจุบัน  
     ไม่มีปัญหา 65.54 
     ไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง 27.80 
     ขาดทักษะฝีมือท่ัวไป 15.25 
     ขาดทักษะฝีมือด้านเทคโนโลยแีละนวัตกรรม 1.45 
     ปัญหาด้านการรวมกลุ่มอาชีพ 2.32 
     ไม่มีความปลอดภัยในการท างาน 1.54 
     ไม่รู้สิทธิด้านกฎหมาย 22.59 
     สภาพแวดล้อมในการท างาน 1.25 
     ค่าตอบแทน 27.41 

ตำรำงท่ี 16 ข้อมูลเกี่ยวกับประเด็นปัญหำแรงงำนในปัจจุบัน 
ประเด็นปัญหำแรงงำนในปัจจุบัน ระดับควำมคิดเห็น (ร้อยละ) 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 
แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไมม่ีงานท าอย่างต่อเนื่อง 
และไม่มรีายได้ที่มั่นคง      

 2.51  7.82  30.41  37.55  21.72 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไมม่ีความรู้ความเข้าใจ
เรื่องสิทธิตามกฎหมายของแรงงานนอกระบบ       

 4.34  7.34  33.30  21.62  33.40 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไมไ่ด้รับการคุ้มครอง 
และไม่สามารถเข้าถึงหลักประกันทางสังคมอย่าง 
ทัดเทียมแรงงานในระบบ  

 2.22  9.07  30.12  38.61  19.98 

โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปำนกลำง, ๔=มำก, ๕=มำกที่สดุ 

๑.๖) ข้อมูลเกี่ยวกับควำมต้องกำรกำรช่วยเหลือจำกภำครัฐของแรงงำนนอกระบบ  พบว่า 
แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจส่วนใหญ่ คิดเป็นร้อยละ 76.35 ไม่เคยใช้บริการหน่วยงานสังกัด
กระทรวงแรงงาน หากเป็นผู้ที่เคยใช้บริการ ส่วนใหญ่ใช้บริการส านักงานประกันสังคมจังหวัด คิดเป็นร้อยละ 
20.17  

ตำรำงท่ี 17 ข้อมูลเกี่ยวกับกำรใช้บริกำรหน่วยงำนสังกัดกระทรวงแรงงำน 
รำยกำร ร้อยละ 

หน่วยงำนสังกัดกระทรวงแรงงำนที่ท่ำนเคยใช้บริกำร (ตอบได้มำกกว่ำ 1 ข้อ)  
     ไม่เคยใช้บริการ 76.35 
     ส านักงานแรงงานจังหวัด/ศูนย์บริการร่วมกระทรวงแรงงาน 2.12 
     ส านักงานจัดหางานจังหวัด/ศนูย์ข่าว 4.73 
     ส านักงานสวัสดิการและคุม้ครองแรงงานจังหวัด/ศูนย์ความปลอดภัยในการท างาน 1.64 
     ส านักงานประกันสังคมจังหวดั/ศูนย์ฟื้นฟสูมรรถภาพคนงาน 20.17 
     ส านักงานพัฒนาฝีมือแรงงานจังหวัด 8.01 

ทั้งนี้ แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจมีความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐ  
มากที่สุดในเรื่องทุนในการประกอบอาชีพ คิดเป็นร้อยละ 85.04 รองลงมา คือ ความต่อเนื่องในการท างาน 
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คิดเป็นร้อยละ 77.41 ต้องการให้สนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม คิดเป็นร้อยละ 67.47 ตามล าดับ และ 
ไม่ต้องการความช่วยเหลือมากที่สุดในเรื่องความต้องการหางานท าในต่างประเทศ คิดเป็นร้อยละ 68.34 

ตำรำงท่ี 18 ข้อมูลเกี่ยวกับควำมต้องกำรกำรช่วยเหลือจำกภำครัฐของแรงงำนนอกระบบ 

ควำมช่วยเหลือจำกภำครัฐ ไม่
ต้องกำร 
ควำม 

ช่วยเหลือ 

ต้องกำร 
ควำม 

ช่วยเหลือ 

ระดับควำมต้องกำร 
ควำมช่วยเหลือ (ร้อยละ) 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

ต้องการหางานท าในประเทศ  53.96 46.04  8.11  3.38  4.92  9.17  18.53 
ต้องการหางานท าในต่างประเทศ  68.34  31.66  5.69  3.19  5.12  6.08  9.56 
ต้องการอาชีพเสรมิ  41.02 58.98  7.72  5.69  10.62  13.13  15.06 
ต้องการพัฒนาฝีมือท่ัวไป  41.02 58.98   7.05  6.85  10.52  12.26  15.15 
ต้องการพัฒนาทักษะฝีมือด้าน
เทคโนโลยีและนวัตกรรม 

 51.35 48.65   2.80  5.60  10.81  10.33  11.29 

ต้องการการรวมกลุม่อาชีพ  50.29 49.71  2.32  5.89  12.07  10.33  10.20 
ต้องความคุ้มครองความปลอดภัย
ในการท างาน         

 54.34 45.66   1.93  4.15  10.81  9.56  11.00 

ต้องการความรูด้้านกฎหมาย 53.86 46.14  3.19  4.34  9.94  10.14  10.91 
แก้ไขสภาพแวดล้อมในสถานท่ี
ท างาน 

 53.28 46.72  2.12  4.44  9.07  10.04  12.26 

ค่าตอบแทนเพิ่มขึ้น/เป็นธรรม  36.00 64.00  1.74  2.61  7.24  12.84  30.98 
ให้ข้อมูลข่าวสารด้านแรงงาน  42.57 57.43   7.72  3.09  9.75  10.52  18.92 
ทุนในการประกอบอาชีพ   14.96 85.04   1.74  2.70  8.40  11.68  52.80 
ความต่อเนื่องในการท างาน  22.59  77.41  1.64  3.67  7.05  11.39  46.14 
สนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม         32.53 67.47 2.32  4.54  9.65  7.53  35.91 

โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปำนกลำง, ๔=มำก, ๕=มำกที่สดุ 

๒) ผลกำรวิเครำะห์ข้อมูลส ำรวจข้อมูลแรงงำนนอกระบบตำมกลุ่มอำชีพ 
๒.๑) กำรวิ เครำะห์ข้อ มูลระหว่ำงกลุ่มอำชีพกับข้อมูลทั่ วไป  เมื่ อวิ เคราะห์ข้อมูล 

ตามกลุ่มอาชีพที่พบมากที่สุดในการส ารวจ คือ จ ำแนกตำมกลุ่มอำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำจืด และกลุ่ม
อำชีพลูกจ้ำงทั่วไป พบว่า  

 กลุ่มอาชีพเป็นเกษตรกร/ประมงน้ าจืด เพศชาย คิดเป็นร้อยละ 43.00 และเพศหญิง  
คิดเป็นร้อยละ 57.00 ส่วนใหญ่มีสถานภาพสมรส คิดเป็นร้อยละ 79.00 อายุระหว่าง 20 – 59 ปี คิดเป็น
ร้อยละ 71 และอายุมากกว่า 59 ปี  คิดเป็นร้อยละ 29 โดยเกษตรกรส่วนใหญ่ ร้อยละ 83.67  
ไม่มีประสบการณ์ท างานมาก่อน มีเพียงร้อยละ 16.33 ที่เคยท างานมาก่อน และเหตุผลที่ท าให้เปลี่ยนงานมาก
ที่สุดคือความต้องการความเป็นอิสระ คิดเป็นร้อยละ 7.67 เมื่อสอบถามถึงความต้องการท างานในระบบ กลุ่ม
ผู้ที่เป็นเกษตรกร/ประมงน้ าจืด ส่วนใหญ่ไม่ต้องการท างานในระบบ คิดเป็นร้อยละ 50.67 และฐานะ   การ
ท างานของเกษตรกร/ประมงน้ าจืด ระบุว่าอื่น ๆ คิดเป็นร้อยละ 64.33  

 กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป เพศชาย คิดเป็นร้อยละ 45.71 และเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 
54.29 ส่วนใหญ่มีสภาพสมรส คิดเป็นร้อยละ 47.43 อายุระหว่าง  ๒๐ - ๕๙ ปี คิดเป็นร้อยละ 82.29  
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และอายุมากกว่า 59 ปี คิดเป็นร้อยละ 17.71 โดยลูกจ้างทั่วไปส่วนใหญ่ ไม่มีประสบการณ์ในการท างาน   
คิดเป็นร้อยละ 82.86 มีประสบการณ์ในการท างาน คิดเป็นร้อยละ 17.14 และเหตุผลที่ท าให้ 
เปลี่ยนงานมากที่สุดระบุว่าต้องการความเป็นอิสระ คิดเป็นร้อยละ 6.86 เมื่อสอบถามถึงความต้องการท างาน
ในระบบ พบว่ามีความต้องการท างานในระบบ คิดเป็นร้อยละ 68.00 และฐานะการท างาน ระบุว่าลูกจ้าง  
คิดเป็นร้อยละ 93.14  

ตำรำงที่ 19 ข้อมูลทั่วไปของแรงงำนนอกระบบ จ ำแนกตำมกลุ่มอำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำจืด และกลุ่ม
อำชีพลูกจ้ำงทั่วไป 
 

รำยกำร ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ ำจืด ลูกจ้ำงทั่วไป 

เพศ   
     เพศหญิง 57.00 54.29 
     เพศชาย 43.00 45.71 
สถำนภำพ   
     โสด 13.67 41.71 
     สมรส 79.00 47.43 
     หม้าย/หย่ารา้ง/แยกกันอยู ่ 7.33 10.86 
อำย ุ   
     อายุน้อยกว่า 20 ป ี - - 
     อายุระหว่าง 20 – 59 ป ี 71.00 82.29 
     อายุมากกว่า 59 ป ี 29.00 17.71 
วุฒิกำรศึกษำสูงสุด   
     ประถมศึกษาหรือต่ ากว่า 65.00 44.00 
     มัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า 19.00 26.29 
     มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.หรือเทียบเท่า 12.67 17.71 
     อนุปริญญา/ปวส. 1.33 2.29 
     ปริญญาตร ี 2.00 9.71 
     สูงกว่าปริญญาตร ี - - 
     ก าลังศึกษา - - 

ตำรำงที่ 20 ข้อมูลทั่วไปของแรงงำนนอกระบบด้ำนกำรประกอบอำชีพ จ ำแนกตำมกลุ่มอำชีพเกษตรกร/
ประมงน้ ำจืด และกลุ่มอำชีพลูกจ้ำงทั่วไป 

รำยกำร 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ ำจืด ลูกจ้ำงทั่วไป 

ประกอบอำชีพหลักเพียงอำชีพเดียว 85.00 96.57 
ประกอบอำชีพรอง 15.00 1.71 
ก่อนหน้าท่ีท่านท างานในปัจจุบันท่านเคยท างาน/ประกอบ
อาชีพหรือไม ่

  

     ไม่เคยท างาน 83.67 82.86 
     เคยท างาน 16.33 17.14 
          ข้าราชการ - - 
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รำยกำร 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ ำจืด ลูกจ้ำงทั่วไป 

          พนักงานรัฐวิสาหกิจ 0.67 - 
          พนักงานบริษัทเอกชน 4.00 3.43 
          พนักงานโรงงาน 6.00 9.71 
          อื่น ๆ 5.00 4.00 
เหตุผลที่ท ำให้เปลี่ยนงำน (เฉพำะผู้ท่ีตอบเคยท ำงำนมำ
ก่อน) 

  

     เกษียณอายุ/อายุมาก 1.00 0.57 
     ถูกเลิกจ้าง 0.33 0.57 
     ต้องการอิสระ 7.67 6.86 
     สภาพร่างกายไมเ่อื้ออ านาย 1.33 2.86 
     ค่าจ้าง/รายได้ไมคุ่้มค่า 3.33 4.00 
     มีปัญหาในที่ท างาน - 0.57 
     อื่น ๆ 0.67 0.57 
ท่ำนอยำกท ำงำนในระบบหรืองำนองค์กรที่มีระบบ
สวัสดิกำรหรือไม ่

  

     อยาก 49.33 68.00 
     ไม่อยาก 50.67 32.00 
ท่ำนท ำงำนในฐำนะอะไร   
     นายจ้าง 1.33 0.57 
     ลูกจ้าง 7.33 93.14 
     ลูกจ้างท างานหลายเจ้า 2.00 4.57 
     การรวมกลุ่ม - - 
     ประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มลีูกจ้าง 23.33 1.14 
     ช่วยธุรกิจครัวเรือนโดยไมไ่ดร้บัค่าจ้าง - - 
     อื่น ๆ 64.33 0.57 

๒.๒) กำรวิเครำะห์ข้อมูลระหว่ำงกลุ่มอำชีพกับข้อมูลคุณภำพชีวิต 
(1) ด้ำนเศรษฐกิจ 

 กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด มีรายได้ต่ ากว่า 9,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 52.67  
มีรายได้เฉลี่ยประมาณ 9,451 บาทต่อเดือน ส่วนรายได้จากการท างานเพียงอย่างเดียวเฉลี่ยประมาณ 9,047 
บาทต่อเดือน มีจ านวนคนร่วมใช้จ่าย ตั้งแต ่๔ คนขึ้นไป คิดเป็นร้อยละ 45.67 โดยเฉลี่ยรายได้รวมแต่ละเดือน
ไม่เพียงพอกับรายจ่าย คิดเป็นร้อยละ 67.00 และเพียงพอ คิดเป็นร้อยละ 33 มีภาระหนี้สินสูงถึงร้อยละ 
62.33 ไม่มีหนี้สินเพียงร้อยละ 37.67 มีการกู้ยืมเงินในระบบ คิดเป็นร้อยละ 57.33 และนอกระบบ  
คิดเป็นร้อยละ 42.67 โดยกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ได้รับค่าตอบแทนเป็นรายงวด/รายครั้ง คิดเป็นร้อยละ 
67.00 และส่วนใหญ่ระบุว่าค่าตอบแทนที่ได้รับนั้นมีความคุ้มค่ากับงานที่ท า คิดเป็นร้อยละ 24.00 ระบุว่า 
ไม่คุ้มค่า คิดเป็นร้อยละ 76.00 เนื่องจากเห็นว่าท างานหนักเกินไป และก าไรน้อย/รายได้น้อยตามล าดับ  
กลุ่มตัวอย่างยังระบุว่าไม่ได้ตั้งเป้าหมายความส าเร็จในการท างานสูงถึงร้อยละ 79.67 มีเพียงร้อยละ 20.33 
ทีต้ั่งเป้าหมายไว้ และส าเร็จตามเป้าหมายที่ตั้งไว้ คิดเป็นร้อยละ 16.67  
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 กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป มีรายได้ต่ ากว่า 9,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 46.86  มีรายได้
เฉลี่ยประมาณ 10,841 บาทต่อเดือน ส่วนรายได้จากการท างานเพียงอย่างเดียวเฉลี่ยประมาณ 9,451.99 บาท
ต่อเดือน มีจ านวนคนร่วมใช้จ่าย ตั้งแต่ ๔ คนขึ้นไป คิดเป็นร้อยละ 30.29 โดยเฉลี่ยรายได้รวมแต่ละเดือนไม่
เพียงพอกับรายจ่าย คิดเป็นร้อยละ 56.00 และเพียงพอ คิดเป็นร้อยละ 44.00 มีภาระหนี้สินสูงถึงร้อยละ 
61.14 ไม่มีหนี้สินเพียงร้อยละ 38.86 มีการกู้ยืมเงินในระบบ คิดเป็นร้อยละ 37.71 และนอกระบบ        
คิดเป็นร้อยละ 62.29 โดยกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ได้รับค่าตอบแทนเป็นรายวัน คิดเป็นร้อยละ 63.43        
และส่วนใหญ่ระบุว่าค่าตอบแทนที่ได้รับนั้นมีความคุ้มค่ากับงานที่ท า คิดเป็นร้อยละ 29.71 ระบุว่าไม่คุ้มค่า  
คิดเป็นร้อยละ 69.71 เนื่องจากเห็นว่าก าไรน้อย/รายได้น้อย และท างานหนักเกินไป ตามล าดับ กลุ่มตัวอย่าง 
ยังระบุว่าไม่ได้ตั้งเป้าหมายความส าเร็จในการท างานสูงถึงร้อยละ 92.00 มีเพียงร้อยละ 8.00 ที่ตั้งเป้าหมายไว้ 
และส าเร็จตามเป้าหมายที่ตั้งไว้ คิดเป็นร้อยละ 5.71  

ตำรำงท่ี 21 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบด้ำนเศรษฐกิจ จ ำแนกตำมกลุ่มอำชีพ
เกษตรกร/ประมงน้ ำจืด และกลุ่มอำชีพลูกจ้ำงทั่วไป 

รำยกำร ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ ำจืด ลูกจ้ำงทั่วไป 

รำยได้รวมเฉลี่ย (รวมรำยรับทกุช่องทำง)  9,451 บำทต่อเดือน 10,841 บำทต่อเดือน 

     ต่ ากว่า 9,000 บาท 52.67 46.86 
     9,000 – 15,000 บาท 30.33 38.86 
     มากกว่า 15,000 17.00 14.29 
จ ำนวนคนที่ร่วมใช้จ่ำย   
     1 คน 4.00 12.00 
     2 คน 22.00 29.71 
     3 คน 28.33 28.00 
     ตั้งแต่ 4 คนข้ึนไป 45.67 30.29 
โดยเฉลี่ยรำยได้รวมของท่ำนเพียงพอกับรำยจ่ำยในแต่
ละเดือนหรือไม ่

  

     เพียงพอ 33.00 44.00 
     ไม่เพียงพอ 67.00 56.00 
ท่ำนมีภำระหน้ีสินหรือไม่   
     ไม่มี 37.67 38.86 
     มี 62.33 61.14 
          มี ในระบบ 57.33 37.71 
          มี นอกระบบ 42.67 62.29 

ตำรำงที่ 22 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบด้ำนเศรษฐกิจ (กำรท ำงำน) จ ำแนกตำม
กลุ่มอำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำจืด และกลุ่มอำชีพลูกจ้ำงทั่วไป 

รำยกำร ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ ำจืด ลูกจ้ำงทั่วไป 

รำยได้จำกกำรท ำงำน (เพียงอย่ำงเดียว)  9,047 บำทต่อเดือน 9,451.99 บำทต่อเดือน 

งำนที่ท่ำนท ำอยู่ได้รับค่ำตอบแทนในประเภท   
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รำยกำร ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ ำจืด ลูกจ้ำงทั่วไป 

     รายชั่วโมง - 0.57 
     รายวัน 15.67 63.43 
     รายสัปดาห ์ - 1.14 
     รายเดือน 4.00 24.00 
     รายงวด/รายครั้ง 67.00 9.71 
     อื่น ๆ 13.33 1.14 
รำยได้จำกกำรท ำงำนที่ท่ำนได้รับมควำมคุ้มค่ำต่องำน
ที่ท ำหรือไม่ 

  

     คุ้มค่า 24.00 29.71 
     ไม่คุ้มค่า เนื่องจาก 76.00 69.71 
          ท างานหนักเกินไป 32.33 31.43 
          ก าไรน้อย/รายได้น้อย 37.33 36.00 
          รบกวนเวลาส่วนตัวมากเกินไป - - 
          อื่น ๆ 0.67 - 
เป้ำหมำยควำมส ำเร็จในกำรท ำงำนในแต่ละวันของ
ท่ำนคือ 

  

     ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย 79.67 92.00 
     ตั้งเป้าหมาย 20.33 8.00 
          ส าเร็จ 16.67 5.71 
          ไม่ส าเร็จ 2.00 93.71 

 (2) ด้ำนสังคม  
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด ส่วนใหญ่มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนช าระ  

คิดเป็นร้อยละ 80.33 รองลงมา คือ อาศัยอยู่กับบิดา มารดา ญาติ พ่ีน้อง คิดเป็นร้อยละ 19.33 และเช่า
บ้าน/เช่าที่อยู่อาศัย คิดเป็นร้อยละ 0.33 ตามล าดับ ในส่วนงานของกลุ่มตัวอย่างพบว่าไม่มีปัญหา ทะเลาะ 
หรือขัดแย้งกับผู้อื่น คิดเป็นร้อยละ 99.00  

กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนช าระ คิดเป็นร้อยละ 
60.00 รองลงมา คือ อาศัยอยู่กับบิดา มารดา ญาติ พ่ีน้อง คิดเป็นร้อยละ 37.71 อาศัยในบ้านพักที่
หน่วยงานจัดให้ คิดเป็นร้อยละ 1.71 และเช่าบ้าน/เช่าที่อยู่อาศัย คิดเป็นร้อยละ 0.57ตามล าดับ ในส่วนงาน
ของกลุ่มตัวอย่างพบว่าไม่มีปัญหา ทะเลาะ หรือขัดแย้งกับผู้อื่น คิดเป็นร้อยละ 100.00  

ตำรำงที่ 23 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบด้ำนสังคม จ ำแนกตำมกลุ่มอำชีพ
เกษตรกร/ประมงน้ ำจืด และกลุ่มอำชีพลูกจ้ำงทั่วไป 

รำยกำร ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ ำจืด ลูกจ้ำงทั่วไป 

สภำพควำมเป็นอยู ่   
     มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนช าระ 80.33 60.00 
     มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง แต่อยู่ระหว่าง 
     ผ่อนช าระ 

- - 

     อาศัยอยู่กับบิดา มารดา ญาต ิพ่ีน้อง 19.33 37.71 
     อาศัยอยู่กับผู้อื่น (เช่น เพื่อน คนรู้จัก เป็นต้น) - - 
     อาศัยในบ้านพักท่ีหน่วยงานจัดให้ - 1.71 
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รำยกำร ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ ำจืด ลูกจ้ำงทั่วไป 

     เช่าบ้าน/เช่าท่ีอยู่อาศัย 0.33 0.57 
     อื่น ๆ - - 
งำนของท่ำนมีปัญหำ ทะเลำะ ขัดแย้งบ้ำงหรือไม่   
     ไม่มี 99.00 100.00 
     มี 0.67 - 
          เรื่องงาน 0.67 - 
          เรื่องส่วนตัว - - 
          อื่น ๆ - - 

 (3) ด้ำนสุขภำพ  
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด กลุ่มตัวอย่างมีสภาพร่างกายปกติ คิดเป็นร้อยละ 

100.00 ไม่มีโรคประจ าตัว คิดเป็นร้อยละ 87.33 และมีโรคประจ าตัว คิดเป็นร้อยละ 12.67 ไม่มีปัญหา
สุขภาพในการท างาน คิดเป็นร้อยละ 79.00 และมีปัญหาสุขภาพ คิดเป็นร้อยละ 21.00 เนื่องมาจากความ
ปวดเมื่อย คิดเป็นร้อยละ 74.60 และจากความเครียด คิดเป็นร้อยละ 25.40 

กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป กลุ่มตัวอย่างมีสภาพร่างกายปกติ คิดเป็นร้อยละ 99.43 เป็นผู้พิการ 
คิดเป็นร้อยละ 0.57 ไม่มีโรคประจ าตัว คิดเป็นร้อยละ 90.86 และมีโรคประจ าตัว คิดเป็นร้อยละ 9.14 ไม่มี
ปัญหาสุขภาพในการท างาน คิดเป็นร้อยละ 92.53 และมีปัญหาสุขภาพ คิดเป็นร้อยละ 7.47 เนื่องมาจาก
ความเครียด คิดเป็นร้อยละ 72.73 และจากความปวดเมื่อย คิดเป็นร้อยละ 27.27 

ตำรำงที่ 24 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบด้ำนสุขภำพ จ ำแนกตำมกลุ่มอำชีพ
เกษตรกร/ประมงน้ ำจืด และกลุ่มอำชีพลูกจ้ำงทั่วไป 

รำยกำร ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ ำจืด ลูกจ้ำงทั่วไป 

สภำพร่ำงกำย   
     ปกติ 100 99.43 
     พิการ ประเภทความพิการ - 0.57 
          การมองเห็น - 100.00 
          การได้ยิน - - 
          การเคลื่อนไหว - - 
          อื่น ๆ - - 
               มีบัตรประจ าตัวคนพิการ - - 
               ไม่มีบัตรประจ าตัวคนพิการ - - 
ท่ำนมีโรคประจ ำตัวหรือไม ่   
     มี 12.67 9.14 
     ไม่มี 87.33 90.86 
กำรท ำงำนของท่ำนท ำให้มีปัญหำสุขภำพหรือไม ่   
     ไม่มี 79.00 92.53 
     มี อย่างไร 21.00 7.47 
          เครียด 25.40 72.73 
          ปวดเมื่อย 74.60 27.27 
          อื่น ๆ - - 
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 (4) ด้ำนควำมปลอดภัย  
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด กลุ่มตัวอย่างที่ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน    

คิดเป็นร้อยละ 3.33 และไม่เคยประสบเหตุการณ์ความปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สินในเวลาท างาน คิดเป็น 
ร้อยละ 98.00  

กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป กลุ่มตัวอย่างที่ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน คิดเป็นร้อยละ 
5.14 และไม่เคยประสบเหตุการณ์ความปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สินในเวลาท างาน คิดเป็นร้อยละ 97.71 

ตำรำงท่ี 25 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบด้ำนควำมปลอดภัย จ ำแนกตำมกลุ่มอำชีพ
เกษตรกร/ประมงน้ ำจืด และกลุ่มอำชีพลูกจ้ำงทั่วไป 

รำยกำร ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ ำจืด ลูกจ้ำงทั่วไป 

ต้ังแต่เริ่มท ำงำนหลักที่ท่ำนท ำอยู่ในปัจจุบัน ท่ำนได้รับ
บำดเจ็บจำกกำรปฏิบัติงำนจ ำนวนกี่ครั้ง 

  

     ไม่เคยไดร้ับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน 3.33 5.14 
     เคย แต่ไม่ต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 2.33 5.14 
     เคย และต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 1.00 - 
ในเวลำงำน ท่ำนเคยประสบเหตุกำรณ์ไม่ปลอดภัยต่อ
ชีวิตและทรัพย์สินบ้ำงหรือไม ่

  

     ไม่เคยประสบเหตุการณ ์ 98.00 97.71 
     เคยประสบเหตุการณ ์ 1.00 - 
          ลักทรัพย์ - - 
          จี้/ปล้น 33.33 - 
          อื่น ๆ 66.67 - 

 (5) ด้ำนสภำพแวดล้อม  
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด กลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจในสภาพแวดล้อมของพ้ืนที่  

ที่อยู่อาศัยในปัจจุบันในระดับสูงที่สุด ได้แก่ บริเวณที่อยู่อาศัยมีน้ าประปาที่มีคุณภาพและเพียงพอต่อการ
อุปโภคและบริโภค คิดเป็นร้อยละ 68.00 และพึงพอใจในระดับน้อยที่สุด ได้แก่ บริเวณที่อยู่อาศัยมีพ้ืนที่
สันทนาการและสวนสาธารณะเพียงพอต่อทุกคนที่อยู่ภายในพ้ืนที่ คิดเป็นร้อยละ 41.67 

กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป กลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจในสภาพแวดล้อมของพ้ืนที่ที่อยู่อาศัย 
ในปัจจุบันในระดับสูงที่สุด ได้แก่ บริเวณที่อยู่อาศัยมีไฟฟ้าใช้อย่างเพียงพอต่อความต้องการใช้ไฟฟ้า คิดเป็น
ร้อยละ 70.86 และพึงพอใจในระดับน้อยที่สุด ได้แก่ บริเวณที่อยู่อาศัยมีพ้ืนที่สันทนาการและสวนสาธารณะ
เพียงพอต่อทุกคนที่อยู่ภายในพ้ืนที่ คิดเป็นร้อยละ 19.43 

ตำรำงท่ี 26 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบด้ำนสภำพแวดล้อม จ ำแนกตำมกลุ่มอำชีพ
เกษตรกร/ประมงน้ ำจืด และกลุ่มอำชีพลูกจ้ำงทั่วไป 

ควำมพึงพอใจในด้ำนสภำพแวดล้อมของพ้ืนที่ท่ีอำศัยอยู่ใน
ปัจจุบัน 

ระดับควำมคิดเห็น 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 
บริเวณที่ท่านอยู่อาศยัมีน้ าประปาที่มีคุณภาพและเพียงพอต่อ
การอุปโภคและบริโภค 

0.67 0.33 14.67 16.33 68.00 
- - 14.29 17.14 68.57 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศยัมีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความต้องการการ
ใช้ไฟฟ้า 

1.00 - 7.67 24.33 67.00 
- 1.71 10.29 17.14 70.86 
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ควำมพึงพอใจในด้ำนสภำพแวดล้อมของพ้ืนที่ท่ีอำศัยอยู่ใน
ปัจจุบัน 

ระดับควำมคิดเห็น 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 
บริเวณที่ท่านอยู่อาศยัมีการจัดการปัญหาขยะ น้ าเสีย และ
มลพิษทางอากาศ อย่างเหมาะสม 

2.67 5.33 26.33 21.67 44.00 
0.57 8.00 18.29 18.86 54.29 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศยัมีความปลอดภัยจากยาเสพติดและ
อาชญากรรม 

25.00 23.67 22.00 18.33 11.00 
14.29 25.71 29.14 17.71 13.14 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศยัมีพื้นท่ีสันทนาการและสวนสาธารณะ
เพียงพอต่อทุกคนท่ีอยู่ภายในพ้ืนท่ี 

41.67 15.67 16.33 10.00 16.33 
19.43 14.29 21.71 10.29 34.29 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศยัมสีภาพของถนนท่ีดีหรือมีระบบขนส่ง
สาธารณะทีส่ะดวกต่อการเดินทาง 

1.33 12.00 12.67 23.00 51.00 
- 1.71 13.14 16.00 69.14 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศยัมีความสะดวกในการเข้าถึงบริการ
สาธารณะ เช่น โรงพยาบาล สถานีต ารวจ เป็นต้น 

4.33 10.67 10.33 22.67 52.00 
- 0.57 13.14 10.86 75.43 

 

 
 (6) ด้ำนกำรท ำงำน 

กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด กลุ่มตัวอย่างไม่มีปัญหาจากการประกอบอาชีพหลัก      
คิดเป็นร้อยละ 61.67 และประสบปัญหาจากการประกอบอาชีพหลัก อยู่ในระดับสูงที่สุด ได้แก่ ชั่วโมงการท างาน 
มากเกินไป คิดเป็นร้อยละ 24.00 ซึ่งระยะเวลาในการท างานโดยเฉลี่ยอยู่ที ่8.00 ชั่วโมงต่อวัน  

กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป กลุ่มตัวอย่างไม่มีปัญหาจากการประกอบอาชีพหลัก คิดเป็นร้อยละ 
84.00 และประสบปัญหาจากการประกอบอาชีพหลัก อยู่ในระดับสูงที่สุด ได้แก่ ชั่วโมงการท างานมากเกินไป 
คิดเป็นร้อยละ 9.14 ซึ่งระยะเวลาในการท างานโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 8.00 ชั่วโมงต่อวัน  

ตำรำงท่ี 27 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบด้ำนกำรท ำงำน จ ำแนกตำมกลุ่มอำชีพ
เกษตรกร/ประมงน้ ำจืด และกลุ่มอำชีพลูกจ้ำงทั่วไป 

รำยกำร ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ ำจืด ลูกจ้ำงทั่วไป 

ปัญหำจำกกำรประกอบอำชีพหลกัของท่ำนในปัจจุบัน 
(ตอบได้มำกกว่ำ 1 ข้อ) 

  

     ไม่มีปัญหา 61.67 84.00 
     ไม่ได้รับคา่ตอบแทนตามที่ตกลงกันไว ้ - 0.57 
     ได้รับค่าตอบแทนล่าช้า 1.33 - 
     ช่ัวโมงการท างานมากเกินไป 24.00 9.14 
     ไม่สามารถหยุดงานได ้ 12.00 5.14 
     ไม่มีสวัสดิการ 11.00 4.57 
     อื่น ๆ 2.00 0.57 
ระยะเวลำที่ท่ำนท ำงำน (รวมท้ังอำชีพหลักและอำชีพ
เสริมทั้งหมด) 

8.00 ชั่วโมง/วัน 8.00 ชั่วโมง/วัน 

 

 

โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปำนกลำง, ๔=มำก, ๕=มำกที่สดุ 
 

** บรรทัดบน คือ กลุ่มอำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำจืด 
** บรรทัดล่ำง คือ กลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงท่ัวไป 
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 (7) ด้ำนอ่ืน ๆ 
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด สรุปได้ว่าใน ๒๔ ชั่วโมง หรือ ๑ วัน มีการแบ่งสัดส่วน

เวลางานกับเวลาส่วนตัวและเวลาอ่ืน ๆ โดยแบ่งเป็น เวลาท างาน 8.00 ชั่วโมงต่อวัน เวลาพักผ่อน/นอน 
7.00 ชั่วโมง เวลาส่วนตัว 3.00 ชั่วโมง และเวลาอ่ืน ๆ อีก 7.00 ชั่วโมง กลุ่มตัวอย่างเกือบทั้งหมดมีเวลา
พักผ่อนหรือท ากิจกรรมอ่ืน ๆ นอกเหนือจากการท างานสูงถึงร้อยละ 99.33 มีเวลาเหมาะสมและเพียงพอ
ระหว่างเวลางานกับเวลาส่วนตัวอยู่ในระดับสูงถึงร้อยละ 96.66 เคยโดนดูถูกหรือไม่ได้รับการยอมรับจากการ
ท างานสูงถึงร้อยละ 98.67 ส าหรับหัวข้อที่กลุ่มตัวอย่างคิดว่าเป็นความส าเร็จในชีวิตการท างานในอนาคต 
ระดับสูงสุด ได้แก่ หมดภาระหนี้สิน คิดเป็นร้อยละ 45.00 รองลงมา คือ รายได้เพ่ิมขึ้น บุตรหลานส าเร็จ
การศึกษา และเป็นเจ้าของกิจการ ตามล าดับ  

กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป สรุปได้ว่าใน ๒๔ ชั่วโมง หรือ ๑ วัน มีการแบ่งสัดส่วนเวลางานกับ
เวลาส่วนตัวและเวลาอ่ืน ๆ โดยแบ่งเป็น เวลาท างาน 8.00 ชั่วโมงต่อวัน เวลาพักผ่อน/นอน 8.00 ชั่วโมง 
เวลาส่วนตัว 2.00 ชั่วโมง และเวลาอ่ืน ๆ อีก 6.00 ชั่วโมง กลุ่มตัวอย่างเกือบทั้งหมดมีเวลาพักผ่อนหรือท า
กิจกรรมอ่ืน ๆ นอกเหนือจากการท างานสูงถึงร้อยละ 98.86 มีเวลาเหมาะสมและเพียงพอระหว่างเวลางาน
กับเวลาส่วนตัวอยู่ในระดับสูงสุดร้อยละ 100.00 ไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่ได้รับการยอมรับจากการท างาน 
ส าหรับหัวข้อที่กลุ่มตัวอย่างคิดว่าเป็นความส าเร็จในชีวิตการท างานในอนาคต ระดับสูงสุด ได้แก่ รายได้เพ่ิมขึ้น 
คิดเป็นร้อยละ 45.71 รองลงมา คือ หมดภาระหนี้สิน และเป็นเจ้าของกิจการ ตามล าดับ  

ตำรำงที่ 28 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบด้ำนอ่ืน ๆ จ ำแนกตำมกลุ่มอำชีพ
เกษตรกร/ประมงน้ ำจืด และกลุ่มอำชีพลูกจ้ำงทั่วไป 

รำยกำร ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ ำจืด ลูกจ้ำงทั่วไป 

ใน 24 ชั่วโมงของวันท ำงำน ท่ำนแบ่งสัดส่วนระหว่ำง
เวลำงำนกับเวลำส่วนตัวและเวลำอื่น ๆ อย่ำงไร 

  

     เวลางาน 8.00 8.00 
     เวลาพักผ่อน/นอน 7.00 8.00 
     เวลาส่วนตัว 3.00 2.00 
     เวลาอื่น ๆ 7.00 6.00 
ท่ำนมีเวลำพักผ่อนหรือท ำกิจกรรมอื่น ๆ 
นอกเหนือจำกกำรท ำงำน (ตำมที่ท่ำนแบ่งสัดส่วนไว้
แล้ว) หรือไม ่

  

     มี 99.33 98.86 
     ไม่มี 0.67 1.14 
งำนที่ท่ำนท ำ มีเวลำเหมำะสมและเพียงพอระหว่ำง
เวลำงำนกับเวลำส่วนตัว 

  

     เหมาะสมเพยีงพอ 96.66 100.00 
     ไม่เหมาะสมเพียงพอ 3.34 - 
ท่ำนเคยโดยดูถูก/ไม่ได้รับกำรยอมรับจำกกำรท ำงำน
หรือไม ่
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รำยกำร ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ ำจืด ลูกจ้ำงทั่วไป 

     ไม่เคย 0.33 100.00 
     เคย 98.67 - 
อะไรคือควำมส ำเรจ็ในชีวิตกำรท ำงำนในอนำคตท่ำน   
     ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย 9.00 16.00 
     รายได้เพิ่มขึ้น 36.33 45.71 
     เป็นเจ้าของกิจการ 1.33 14.86 
     ขยายกิจการ 0.67 1.14 
     ได้รับการยอมรับ/ยกย่อง 1.00 0.57 
     มีบ้าน/มีรถ 1.00 0.57 
     หมดภาระหนีส้ิน 45.00 20.00 
     บุตรหลานส าเร็จการศึกษา 5.33 1.14 
     อื่น ๆ 0.33 - 

๒.๓) กำรวิเครำะห์ข้อมูลระหว่ำงกลุ่มอำชีพกับข้อมูลกำรได้รับกำรคุ้มครองและ
หลักประกันทำงสังคม 

กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด สรุปได้ว่ากลุ่มตัวอย่างที่ไม่ได้รับความคุ้มครองและ
หลักประกันทางสังคมท่ีด าเนินการโดยภาครัฐ คิดเป็นร้อยละ 39.33 และกลุ่มตัวอย่างที่ได้รับความคุ้มครองฯ 
ส่วนใหญ่ได้รับเบี้ยสวัสดิการแห่งรัฐ คิดเป็นร้อยละ 38.33 รองลงมา ได้แก่ เบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ ผู้ประกันตน
ตามมาตรา 40 ผู้ประกันตนตามมาตรา 39 และได้รับเบี้ยความพิการ ตามล าดับ ไม่ได้เป็นสมาชิกกองทุน 
ที่ด าเนินการโดยภาครัฐ คิดเป็นร้อยละ 39.67 กลุ่มตัวอย่างที่เป็นสมาชิกกองทุนฯ ส่วนใหญ่เป็นสมาชิก
กองทุนหมู่บ้าน คิดเป็นร้อยละ 60.00 และกองทุนการออมแห่งชาติ คิดเป็นร้อยละ 2.00 ตามล าดับ 
นอกจากนั้นกลุ่มตัวอย่างที่ได้รับการส ารวจ เป็นสมาชิกกองทุนที่ด าเนินการโดยภาคเอกชน โดยเป็นสมาชิก
กลุ่มสัจจะออมทรัพย์ คิดเป็นร้อยละ 40.33 และการท าประกันชีวิต คิดเป็นร้อยละ 17.67 ตามล าดับ และ
ส่วนใหญ่ไม่ได้เป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่าง ๆ คิดเป็นร้อยละ รอ้ยละ 96.67 

กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป สรุปได้ว่ากลุ่มตัวอย่างที่ไม่ได้รับความคุ้มครองและหลักประกัน 
ทางสังคมที่ด าเนินการโดยภาครัฐ คิดเป็นร้อยละ 36.57 และกลุ่มตัวอย่างที่ได้รับความคุ้มครองฯ ส่วนใหญ่
ได้รับเบี้ยสวัสดิการแห่งรัฐ คิดเป็นร้อยละ 28.00 รองลงมา ได้แก่ ผู้ประกันตนตามมาตรา 39 เบี้ยยังชีพ
ผู้สูงอายุ  ผู้ประกันตนตามมาตรา 40 และได้รับเบี้ยความพิการ ตามล าดับ ไม่ได้เป็นสมาชิกกองทุนที่
ด าเนินการโดยภาครัฐ คิดเป็นร้อยละ 76.57 กลุ่มตัวอย่างที่เป็นสมาชิกกองทุนฯ ส่วนใหญ่เป็นสมาชิกกองทุน
หมู่บ้าน คิดเป็นร้อยละ 23.43 นอกจากนั้นกลุ่มตัวอย่างที่ได้รับการส ารวจ เป็นสมาชิกกองทุนที่ด าเนินการ
โดยภาคเอกชน โดยการท าประกันชีวิต คิดเป็นร้อยละ 12.57 เป็นสมาชิกกลุ่มสัจจะออมทรัพย์ คิดเป็น 
ร้อยละ 40.33 และส่วนใหญ่ไม่ได้เป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่าง ๆ คิดเป็นร้อยละ ร้อยละ 96.67 
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ตำรำงที่ 29 ข้อมูลเกี่ยวกับกำรได้รับควำมคุ้มครองและหลักประกันทำงสังคมของแรงงำนนอกระบบ 
จ ำแนกตำมกลุ่มอำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำจืด และกลุ่มอำชีพลูกจ้ำงทั่วไป 

รำยกำร ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ ำจืด ลูกจ้ำงทั่วไป 

ควำมคุ้มครองและหลักประกันทำงสังคมที่ด ำเนินกำรโดยภำครัฐ   
     ควำมคุ้มครองและหลักประกนัทำงสังคมที่ด ำเนนิกำรโดยภำครัฐ ที่
ท่ำนได้รบั (ตอบได้มำกกว่ำ 1 ข้อ) 

  

          ไม่ได้รับความคุ้มครอง 39.33 36.57 
          ผู้ประกันตน ม.39 8.67 26.29 
          ผู้ประกันตน ม.40 15.67 7.43 
          เบี้ยความพิการ 0.67 0.57 
          เบี้ยยังชีพผู้สูงอาย ุ 18.67 10.86 
          เบี้ยสวัสดิการแห่งรัฐ 38.33 28.00 
     กองทุนที่ด ำเนินกำรโดยภำครัฐที่ท่ำนเป็นสมำชิก 
     (ตอบได้มำกกว่ำ 1 ข้อ) 

  

          ไม่ได้เป็นสมาชิก 39.67 76.57 
          กองทุนหมู่บ้าน 60.00 23.43 
          การทุนการออมแห่งชาติ (กอช.) 2.00 - 
          กองทุนเพื่อผู้รับงานไปท าที่บ้าน - - 
ควำมคุ้มครองและหลักประกันทำงสังคมที่ด ำเนินกำรด้วยตนเอง/
รวมกลุ่มด ำเนินกำร 

  

     กองทุนที่ด ำเนินกำรโดยภำคเอกชน ที่ท่ำนเป็นสมำชิก  
     (ตอบได้มำกกว่ำ 1 ข้อ) 

  

          ไม่ได้เป็นสมาชิก 42.00 76.00 
          การท าประกันชีวิต 17.67 12.57 
          กลุ่มสัจจะออมทรัพย ์ 40.33 11.43 
     กำรเป็นสมำชิกกลุ่มอำชีพต่ำง ๆ  
     (ตอบได้มำกกว่ำ 1 ข้อ) 

  

          ไม่ได้เป็นสมาชิก 96.67 98.29 
          OTOP - - 
          วิสาหกิจชุมชน 0.33 0.57 
          กลุ่มเกษตรกรปลูกพืช 1.67 1.14 
          กลุ่มเกษตรกรเลี้ยงสัตว ์ - - 
          กลุ่มเกษตรกรท าประมงน้ าจืด 0.67 - 
          กลุ่มเกษตรกรท าประมงทะเล - - 
          กลุ่มเกษตรเพาะเลีย้งสัตวน์้ า - - 

๒.๔) กำรวิเครำะห์ข้อมูลระหว่ำงกลุ่มอำชีพกับข้อมูลควำมพร้อมและศักยภำพ 
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด สรุปได้ว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีทักษะในการใช้ภาษาไทย

ในการฟัง พูด อ่าน และเขียนได้อย่างดี ระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 24.00 มีทักษะในการใช้
ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาที่สองในการฟัง พูด อ่าน และเขียนได้ (ภาษาต่างประเทศ) อยู่ในระดับน้อย
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ที่สุด คิดเป็นร้อยละ 14.33 สอดคล้องกับส่วนใหญ่ระบุว่าไม่มีความสามารถในการใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือ
เป็นภาษาท่ีสองในการฟัง พูด อ่าน และเขียนได้ คิดเป็นร้อยละ 80.67 

กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป สรุปได้ว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีทักษะในการใช้ภาษาไทยในการฟัง 
พูด อ่าน และเขียนได้อย่างดี ระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 34.86 แต่มีความพร้อมและศักยภาพในการใช้
โปรแกรม/แอปพลิเคชั่นเพ่ือเป็นช่องทางในการสร้างรายได้อยู่ระดับน้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 27.43           
ซึ่งสอดคล้องกับกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ที่มีความพร้อมและศักยภาพในการใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษา    
ที่สองในการฟัง พูด อ่าน และเขียนได้ อยู่ระดับน้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 58.29 

ตำรำงที่ 30 ข้อมูลเกี่ยวกับควำมพร้อมและศักยภำพของแรงงำนนอกระบบ จ ำแนกตำมกลุ่มอำชีพ
เกษตรกร/ประมงน้ ำจืด และกลุ่มอำชีพลูกจ้ำงทั่วไป 

ควำมพร้อมและศกัยภำพในกำรท ำงำน 
ไม่

สำมำรถ
ท ำได้ 

ระดับควำมคิดเห็น 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

ท่านใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ได้
อย่างดี (ภาษาไทย)    

1.33 14.07 13.00 18.67 28.33 24.00 

2.29 12.57 9.14 14.29 26.86 34.86 

ท่านใช้ภาษาต่างประเทศเพื่อเป็นภาษาที่สองใน
การฟัง พูด อ่าน และเขียน ได้อยา่งดี
(ภาษาต่างประเทศ)    

80.67 14.33 3.67 1.33 - - 

58.29 22.86 14.29 2.86 1.71 - 

ท่านใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูลได้อย่างดี 
(เทคโนโลยีสารสนเทศ)       

65.00 14.13 6.00 10.00 3.67 1.00 

39.43 13.14 10.86 13.14 14.29 9.14 

ท่านใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชั่นเพ่ือเป็นช่องทาง
ในการสร้างรายได้ ได้อย่างดี (เทคโนโลยี
สารสนเทศ)  

70.67 14.00 5.00 7.33 2.00 1.00 
41.14 27.43 11.43 9.14 10.86 - 

 

 

ด้ำนทักษะควำมพร้อมหรือกำรมีควำมควำมช ำนำญและมีศักยภำพในกำรท ำงำน                
ในสำขำอำชีพ 

กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด  สรุปได้ว่าสาขาอาชีพช่าง กลุ่มตัวอย่างมีทักษะ        
ความพร้อมในงานซ่อม อยู่ระดับสูงที่สุด คิดเป็นร้อยละ 23.67 รองลงมา ได้แก่ งานไม้ งานปูน งานสี              
งานอลูมิเนียม และงานหล่อ/งานแม่พิมพ์ ตามล าดับ สาขาอาชีพไฟฟ้า กลุ่มตัวอย่างมีทักษะความพร้อมเพียง
ด้านเดียวจากค าตอบที่ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ ได้แก่ งานไฟฟ้าอยู่ในระดับสูงที่สุด คิดเป็นร้อยละ 4.67 สาขา
อาชีพศิลปะ กลุ่มตัวอย่างมีทักษะความพร้อมเพียงด้านเดียวจากค าตอบที่ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ ได้แก่ งานตัด
เย็บ คิดเป็นร้อยละ 1.33 สาขาอาชีพภาคบริการ กลุ่มตัวอย่างมีทักษะความพร้อมในงานแม่บ้านอยู่ใน
ระดับสูงที่สุด คิดเป็นร้อยละ 35.67 รองลงมา ได้แก่ งานประกอบอาหาร งานขาย งานนวดแผนไทย        
งานต้อนรับ งานรักษาความปลอดภัย และงานดูแลผู้สูงอายุและเด็กปฐมวัย ตามล าดับ ส าหรับสาขาอาชีพ

** บรรทัดบน คือ กลุ่มอำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำจืด 
** บรรทัดล่ำง คือ กลุ่มอำชีพลูกจ้ำงทั่วไป 

โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปำนกลำง, ๔=มำก, ๕=มำกที่สดุ 
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เทคโนโลยีสารสนเทศ กลุ่มตัวอย่างมีทักษะความพร้อมเพียงด้านเดียวจากค าตอบที่ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ  
ได้แก่ การใช้อินเตอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล คิดเป็นร้อยละ 14.67 

กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป สรุปได้ว่าสาขาอาชีพช่าง กลุ่มตัวอย่างมีทักษะความพร้อมงานซ่อม
อยู่ในระดับสูงที่สุด คิดเป็นร้อยละ 26.86 รองลงมา ได้แก่ งานไม้ งานปูน และงานสี ตามล าดับ สาขาอาชีพ
ไฟฟ้า กลุ่มตัวอย่างมีความพร้อมงานไฟฟ้าอยู่ในระดับสูงที่สุด คิดเป็นร้อยละ 8.57 รองลงมา ได้แก่ งานซ่อม
บ ารุงอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ และงานดูแลระบบคอมพิวเตอร์ ตามล าดับ สาขาอาชีพศิลปะ กลุ่มตัวอย่าง        
มีความพร้อมในงานตัดเย็บอยู่ในระดับสูงที่สุด คิดเป็นร้อยละ 6.86 รองลงมา ได้แก่ งานวาดภาพ งานปั้น 
และงานแกะสลัก ตามล าดับ สาขาอาชีพภาคบริการ กลุ่มตัวอย่างมีทักษะความพร้อมงานขายอยู่ในระดับสูง
ที่สุด คิดเป็นร้อยละ 22.86 รองลงมา ได้แก่ งานแม่บ้าน งานประกอบอาหาร งานต้อนรับ และงานรักษา
ความปลอดภัย ตามล าดับ ส าหรับสาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ กลุ่มตัวอย่างมีความพร้อมในการใช้
อินเตอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล คิดเป็นร้อยละ 38.29 และกราฟฟิคดีไซน์ ตามล าดับ 

ตำรำงท่ี 31 ข้อมูลเกี่ยวกับควำมพร้อมและศักยภำพของแรงงำนนอกระบบด้ำนทักษะควำมพร้อม จ ำแนก
ตำมกลุ่มอำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำจืด และกลุ่มอำชีพลูกจ้ำงทั่วไป 

รำยกำร ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ ำจืด ลูกจ้ำงทั่วไป 

สำขำอำชีพช่ำง (ตอบได้มำกกวำ่ 1 ข้อ) 50.33 50.86 
     งานไม ้ 20.67 14.29 
     งานปูน 8.00 8.57 
     งานอลูมิเนียม 1.00 - 
     งานหล่อ/งานแม่พิมพ ์ 0.33 - 
     งานซ่อม 23.67 26.86 
     งานสี 7.00 6.29 
สำขำอำชีพไฟฟ้ำ (ตอบได้มำกกว่ำ 1 ข้อ) 4.67 13.17 
     งานไฟฟ้า 4.67 8.57 
     งานดูแลระบบคอมพิวเตอร ์ - 1.14 
     งานซ่อมบ ารุงอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส ์ - 4.00 
สำขำอำชีพศิลปะ (ตอบได้มำกกว่ำ 1 ข้อ) 1.33 10.29 
     งานวาดภาพ - 0.57 
     งานปั้น - 0.57 
     งานออกแบบ - - 
     งานแกะสลัก - 0.57 
     งานตัดเย็บ 1.33 6.86 
     งานเครื่องประดับ - - 
     งานถัก - 2.29 
สำขำอำชีพภำคบริกำร (ตอบได้มำกกว่ำ 1 ข้อ) 44.33 30.29 
     งานนวดแผนไทย 3.67 0.57 
     งานแม่บ้าน 35.67 10.86 
     งานประกอบอาหาร 17.33 5.71 
     งานต้อนรับ 1.67 2.86 
     งานขาย 10.33 22.86 
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รำยกำร ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ ำจืด ลูกจ้ำงทั่วไป 

     งานรักษาความปลอดภัย 0.67 0.57 
     งานดูแลผู้สูงอายุและเด็กปฐมวัย 0.33 - 
สำขำอำชีพเทคโนโลยีสำรสนเทศ (ตอบได้มำกกว่ำ 1 ข้อ) 14.67 36.57 
     การใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล 14.67 38.29 
     งานเขียนโปรแกรม - - 
     งานตัดต่อวีดีโอ - - 
     กราฟฟิคดีไซน ์ - 0.57 

 ๒.๕) กำรวิเครำะห์ข้อมูลระหว่ำงกลุ่มอำชีพกับข้อมูลปัญหำด้ำนแรงงำน  
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด สรุปได้ว่ากลุ่มตัวอย่างไม่มีปัญหาด้านแรงงาน คิดเป็น 

ร้อยละ 53.00 ส าหรับกลุ่มตัวอย่างที่มีปัญหาด้านแรงงานพบว่าส่วนใหญ่มีปัญหาในเรื่องค่าตอบแทน คิดเป็น
ร้อยละ 40.67 รองลงมา ได้แก่ การไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง ไม่รู้สิทธิด้านกฎหมาย ขาดทักษะฝีมือแรงงาน
ทั่วไป ปัญหาด้านการรวมกลุ่มอาชีพ และปัญหาการขาดทักษะฝีมือด้านเทคโนโลยีและนวัตกรรม ตามล าดับ 
นอกจากนั้นกลุ่มตัวอย่างยังมีความคิดเห็นว่าแรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่ได้รับการคุ้มครอง และ 
ไม่สามารถเข้าถึงหลักประกันสังคมอย่างทัดเทียมแรงงานในระบบ คิดเป็นร้อยละ 36.33  

กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป สรุปได้ว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ไม่มีปัญหาด้านแรงงาน คิดเป็น 
ร้อยละ 80.00 ส าหรับกลุ่มตัวอย่างที่มีปัญหาด้านแรงงานพบว่ามีปัญหาเรื่องการไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง  
คิดเป็นร้อยละ 15.43 รองลงมา ได้แก่ ค่าตอบแทน ไม่รู้สิทธิด้านกฎหมาย ขาดทักษะฝีมือแรงงานทั่วไป  
ไม่มีความปลอดภัยในการท างาน และสภาพแวดล้อมในการท างาน ตามล าดับ นอกจากนั้นกลุ่มตัวอย่างยังมี
ความคิดเห็นว่าแรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่ได้รับการคุ้มครอง และไม่สามารถเข้าถึงหลักประกันสังคม
อย่างทัดเทียมแรงงานในระบบ คิดเป็นร้อยละ 45.14  

ตำรำงที่ 32 ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหำด้ำนแรงงำนของแรงงำนนอกระบบ จ ำแนกตำมกลุ่มอำชีพเกษตรกร/
ประมงน้ ำจืด และกลุ่มอำชีพลูกจ้ำงทั่วไป 

รำยกำร ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ ำจืด ลูกจ้ำงทั่วไป 

ปญัหำด้ำนแรงงำนของท่ำนในปัจจุบนั   
     ไม่มีปัญหา 53.00 80.00 
     ไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง 38.33 15.43 
     ขาดทักษะฝีมือท่ัวไป 20.00 2.86 
     ขาดทักษะฝีมือด้านเทคโนโลยีและนวัตกรรม 1.00 1.71 
     ปัญหาด้านการรวมกลุ่มอาชีพ 2.00 1.71 
     ไม่มีความปลอดภัยในการท างาน - 1.14 
     ไม่รู้สิทธิด้านกฎหมาย 27.00 7.43 
     สภาพแวดล้อมในการท างาน 0.33 1.14 
     ค่าตอบแทน 40.67 13.14 
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ตำรำงท่ี 33 ข้อมูลเกี่ยวกับประเด็นปัญหำแรงงำนในปัจจุบัน จ ำแนกตำมกลุ่มอำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำ
จืด และกลุ่มอำชีพลูกจ้ำงทั่วไป 

ประเด็นปัญหำแรงงำนในปัจจุบัน 
ระดับควำมคิดเห็น 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 
แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง และ
ไม่มีรายได้ท่ีมั่นคง      

2.67 10.67 22.67 35.33 28.67 
0.57 2.29 21.14 55.43 20.57 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีความรู้ความเข้าใจเรื่อง
สิทธิตามกฎหมายของแรงงานนอกระบบ       

1.33 12.67 24.00 37.67 24.33 
0.57 2.29 24.57 52.57 20.00 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่ได้รับการคุ้มครอง และไม่
สามารถเข้าถึงหลักประกันทางสังคมอย่าง ทัดเทียมแรงงาน
ในระบบ  

6.33 8.00 27.00 22.33 36.33 

0.57 1.71 31.43 21.14 45.14 

โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปำนกลำง, ๔=มำก, ๕=มำกที่สดุ 
 

 ๒.๖. กำรวิเครำะห์ข้อมูลระหว่ำงกลุ่มอำชีพกับข้อมูลควำมต้องกำรกำรช่วยเหลือจำกภำครัฐ 
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด สรุปได้ว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนมากไม่เคยใช้บริการหน่วยงาน

สังกัดกระทรวงแรงงาน อยู่ในระดับสูงถึงร้อยละ 75.67 ส าหรับหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงานที่กลุ่ม
ตัวอย่างใช้บริการมากท่ีสุด ได้แก่ ส านักงานประกันสังคม/ศูนย์ฟื้นฟูสมรรถภาพคนงาน คิดเป็นร้อยละ 19.00 
รองลงมา ได้แก่ ส านักงานพัฒนาฝีมือแรงงานจังหวด ส านักงานจัดหางานจังหวัด/ศูนย์ข่าว และส านักงาน
แรงงานจังหวัด/ศูนย์บริการร่วมกระทรวงแรงงาน ตามล าดับ เมื่อถามถึงความต้องการความช่วยเหลือ 
จากภาครัฐ พบว่ากลุ่มตัวอย่างต้องการความช่วยเหลือด้านการสนับสนุนอาชีพเกษตรกรรมมากที่สุด คิดเป็น
ร้อยละ 65.33 และหัวข้อที่ไม่ต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐอยู่ในระดับสูงที่สุด ได้แก่ ความต้องการ 
หางานท าในต่างประเทศ คิดเป็นร้อยละ 65.33 

กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป สรุปได้ว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนมากไม่เคยใช้บริการหน่วยงานสังกัด
กระทรวงแรงงาน อยู่ในระดับสูงถึงร้อยละ 90.86 ส าหรับหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงานที่กลุ่มตัวอย่าง 
ใช้บริการมากท่ีสุด ได้แก่ ส านักงานประกันสังคม/ศูนย์ฟื้นฟูสมรรถภาพคนงาน คิดเป็นร้อยละ 8.57 รองลงมา 
ได้แก่ ส านักงานแรงงานจังหวัด/ศูนย์บริการร่วมกระทรวงแรงงาน ส านักงานพัฒนาฝีมือแรงงานจังหวัด 
ส านักงานจัดหางานจังหวัด/ศูนย์ข่าว และส านักงานสวัสดิการและคุ้มครองแรงงานจังหวัด/ศูนย์ความปลอดภัย
ในการท างาน ตามล าดับ เมื่อถามถึงความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐ พบว่ากลุ่มตัวอย่าง ต้องการ
ความช่วยเหลือด้านทุนในการประกอบอาชีพมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 65.71 และหัวข้อที่ไม่ต้องการ 
ความช่วยเหลือจากภาครัฐอยู่ในระดับสูงที่สุด ได้แก่ ความต้องการความปลอดภัยในการท างานและการแก้ไข
สภาพแวดล้อมในสถานที่ท างาน คิดเป็นร้อยละ 72.57 

 

ตำรำงที่ 34 ข้อมูลเกี่ยวกับกำรใช้บริกำรหน่วยงำนสังกัดกระทรวงแรงงำน จ ำแนกตำมกลุ่มอำชีพ
เกษตรกร/ประมงน้ ำจืด และกลุ่มอำชีพลูกจ้ำงทั่วไป 

รำยกำร ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ ำจืด ลูกจ้ำงทั่วไป 

หน่วยงำนสังกัดกระทรวงแรงงำนที่ท่ำนเคยใช้
บริกำร (ตอบได้มำกกว่ำ 1 ข้อ) 

  

     ไม่เคยใช้บริการ 75.67 90.86 
     ส านักงานแรงงานจังหวัด/ศูนย์บริการร่วม 0.33 2.86 

** บรรทัดบน คือ กลุ่มอำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำจืด 
** บรรทัดล่ำง คือ กลุ่มอำชีพลกูจ้ำงทั่วไป 
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     กระทรวงแรงงาน 
     ส านักงานจัดหางานจังหวัด/ศนูย์ข่าว 4.67 2.29 
     ส านักงานสวัสดิการและคุม้ครองแรงงาน 
     จังหวัด/ศูนย์ความปลอดภัยในการท างาน 

- 1.14 

     ส านักงานประกันสังคมจังหวดั/ศูนย์ฟื้นฟ ู
     สมรรถภาพคนงาน 

19.00 8.57 

     ส านักงานพัฒนาฝีมือแรงงานจังหวัด 15.00 2.86 

ตำรำงท่ี 35 ข้อมูลเกี่ยวกับควำมต้องกำรกำรช่วยเหลือจำกภำครัฐของแรงงำนนอกระบบ จ ำแนกตำมกลุ่ม
อำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำจืด และกลุ่มอำชีพลูกจ้ำงทั่วไป 

ควำมช่วยเหลือจำกภำครัฐ ไม่
ต้องกำร 
ควำม 

ช่วยเหลือ 

ต้องกำร 
ควำม 

ช่วยเหลือ 

ระดับควำมต้องกำร 
ควำมช่วยเหลือ 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

ต้องการหางานท าในประเทศ 46.00 54.00 14.33 3.33 4.67 6.00 20.33 
61.14 38.86 4.57 3.43 2.29 6.86 5.14 

ต้องการหางานท าในต่างประเทศ 65.33 34.67 5.67 1.67 4.67 3.33 13.67 
81.71 18.29 0.57 3.43 2.29 6.86 5.14 

ต้องการอาชีพเสรมิ 49.33 50.67 6.67 6.00 8.33 10.67 14.33 
54.86 45.14 8.00 1.71 6.29 10.29 15.43 

ต้องการพัฒนาฝีมือท่ัวไป 49.33 50.67 6.00 7.00 7.67 11.00 14.00 
54.86 45.14 6.86 2.86 6.29 8.00 17.71 

ต้องการพัฒนาทักษะฝีมือด้าน
เทคโนโลยีและนวัตกรรม 

59.00 41.00 4.33 3.00 7.33 9.33 11.00 
65.14 34.86 1.14 1.14 7.43 8.00 13.14 

ต้องการการรวมกลุม่อาชีพ 54.00 46.00 4.00 4.00 10.67 10.00 11.00 
69.71 30.29 - 2.29 7.43 5.71 10.86 

ต้องความคุ้มครองความปลอดภัย
ในการท างาน         

62.67 37.33 3.00 2.67 6.67 8.00 11.67 
72.57 27.43 - 1.71 7.43 5.14 8.57 

ต้องการความรูด้้านกฎหมาย 62.33 37.67 4.33 2.67 7.33 6.67 11.67 
72.57 27.43 2.29 5.14 6.29 4.57 5.14 

แก้ไขสภาพแวดล้อมในสถานท่ี
ท างาน 

60.00 40.00 2.67 2.67 7.67 5.33 15.67 
72.57 27.43 - 2.86 4.00 7.43 8.57 

ค่าตอบแทนเพิ่มขึ้น/เป็นธรรม 40.33 59.67 3.00 2.00 8.67 6.00 34.67 
42.29 57.71 - 2.29 1.71 8.57 40.57 

ให้ข้อมูลข่าวสารด้านแรงงาน 48.33 51.67 12.33 1.33 9.00 5.33 22.33 
46.29 53.71 10.86 2.29 4.00 9.71 22.86 

ทุนในการประกอบอาชีพ  17.67 82.33 3.67 - 8.00 5.67 61.00 
16.57 83.43 - 0.57 3.43 9.71 65.71 

ความต่อเนื่องในการท างาน 26.67 73.33 3.33 2.00 7.00 8.00 51.00 
22.29 77.71 - 2.29 1.71 9.14 60.57 

สนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม        14.00 86.00 3.33 - 8.00 5.67 65.33 
61.71 38.29 2.86 1.14 2.86 8.57 18.86 

โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปำนกลำง, ๔=มำก, ๕=มำกที่สดุ ** บรรทัดบน คือ กลุ่มอำชีพเกษตรกร/ประมง 
** บรรทัดล่ำง คือ กลุ่มอำชีพลกูจ้ำงทั่วไป 27 
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๓) ผลกำรวิเครำะห์ปัจจัยด้ำนกำรมีสวัสดิกำรและปัจจัยด้ำนรำยได้ที่เพียงพอกับ
ค่ำใช้จ่ำย  

ภาพรวม พบว่า แรงงานนอกระบบทั้งที่ได้รับสวัสดิการและไม่ได้รับสวัสดิการล้วนมีรายได้  
ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย ดังตารางที่ 36 พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับสวัสดิการมีสัดส่วนของแรงงานที่มี
รายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายน้อยกว่าแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย (ร้อยละ 35.88 และ ร้อยละ 
64.12 ตามล าดับ) แต่ในกลุ่มแรงงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการมีสัดส่วนของแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่าย
น้อยกว่าแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายเช่นเดียวกัน (ร้อยละ 51.85 และ 48.15 ตามล าดับ) ทั้งนี้  

กลุ่มแรงงานเกษตรกร/ประมงน้ าจืด พบว่า กลุ่มแรงงานนอกระบบที่ได้รับสวัสดิการมีจ านวน
แรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายมากกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายในสัดส่วน 
ที่แตกต่างกันมาก และเมื่อพิจารณากลุ่มแรงงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการพบว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับ
ค่าใช้จ่ายมากกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายในสัดส่วนที่แตกต่างกันมากเช่นเดียวกัน  

กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป พบว่า กลุ่มแรงงานที่ได้รับสวัสดิการมีจ านวนแรงงานที่มีรายได้
เพียงพอกับรายจ่ายน้อยกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย ตรงกันข้ามกับกลุ่มแรงงาน 
ที่ไม่ได้รับสวัสดิการที่มีสัดส่วนจ านวนแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับรายจ่ายมากกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้ 
ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย 

ตำรำงที่ 36 กำรวิเครำะห์กลุ่มอำชีพด้วยปัจจัยด้ำนกำรมีสวัสดิกำรและปัจจัยด้ำนรำยได้ที่เพียงพอกับ
ค่ำใช้จ่ำย 

กลุ่มอำชีพ ได้รับสวัสดิกำร ไม่ได้รับสวัสดิกำร 
รำยได้

เพียงพอ 
(๑) 

รำยได้ไม่
เพียงพอ 

(๒) 

ผลต่ำง 
(๑)-(๒) 

รำยได้
เพียงพอ 

(๑) 

รำยได้ไม่
เพียงพอ 

(๒) 

ผลต่ำง 
(๑)-(๒) 

ว่างงาน 25.00 75.00 -50 66.67 33.33 -33.34 
ผู้รับงานไปท าท่ีบ้าน 50.00 50.00 0 - - 0 
ลูกจ้างท างานบ้าน 66.67 33.33 33.34 - - 0 
แรงงานรับจ้างท่ัวไป 23.33 76.67 -53.34 25.00 75.00 50 
แรงงานรบัจ้างท าการเกษตรตามฤดูกาล 32.00 68.00 -36 14.29 85.71 71.42 
แรงงานประมงพ้ืนบ้าน 40.00 60.00 -20 - - 0 
เกษตรกร/ประมงน้ ำจืด 34.08 65.92 -31.84 24.24 75.76 51.52 
พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 39.13 60.87 -21.74 100.00 - -100 
คนขับรถรับจ้าง 100.00 - 100 83.33 16.67 -66.66 
เจ้าของกิจการขนาดเล็ก/กจิการของ
ครอบครัว 

60.32 39.68 20.64 93.75 6.25 -87.5 

ขายของเก่า 100.00 - 100.00 - - 0 
ฟรีแลนซ/์อิสระ/ขายของออนไลน ์ 50.00 50.00 0 100.00 - -100.00 
ท างานในภาคบริการ 25.00 75.00 -50 50.00 50.00 0 
กิจการภาคครอบครัว 64.71 35.29 29.42 100.00 - -100.00 
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กลุ่มอำชีพ ได้รับสวัสดิกำร ไม่ได้รับสวัสดิกำร 
รำยได้

เพียงพอ 
(๑) 

รำยได้ไม่
เพียงพอ 

(๒) 

ผลต่ำง 
(๑)-(๒) 

รำยได้
เพียงพอ 

(๑) 

รำยได้ไม่
เพียงพอ 

(๒) 

ผลต่ำง 
(๑)-(๒) 

ลูกจ้ำงทั่วไป 42.51 57.49 -14.98 75.00 25.00 -50 
อื่น ๆ 50.00 50.00 0 60.00 40.00 -20 

ภำพรวม 35.88 64.12 -28.24 51.85 48.15 -3.7 

4) ผลกำรวิเครำะห์ข้อมูลศักยภำพและควำมพร้อมของแรงงำนนอกระบบ และ
วิเครำะห์ข้อมูลตำมกลุ่มอำชีพ  

จากการประมวลผลข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ พบว่า แรงงาน 
นอกระบบมีความพร้อมและศักยภาพในการท างานโดยเฉลี่ยในระดับ “พร้อมน้อย” ที่คะแนนเฉลี่ย 1.37  
โดยมีความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้ภาษาไทยในระดับ “พร้อมมาก” ที่คะแนนเฉลี่ย 3.31 
ความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูล ความพร้อมและศักยภาพในด้านการ 
ใช้ภาษาต่างประเทศ และมีความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชัน เพ่ือเป็นช่องทาง 
ในการสร้างรายได ้อยู่ในระดับ “พร้อมน้อย” ที่คะแนนเฉลี่ย 0.97, 0.84 และ 0.37 ตามล าดับ  
  เมื่อพิจารณาข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบตามกลุ่มอาชีพ พบว่า 
กลุ่มอาชีพที่มีความพร้อมและศักยภาพมากที่สุด คือ กลุ่มอาชีพเจ้าของกิจการขนาดเล็ก/กิจการของออนไลน์  
(1.93) รองลงมากลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป คือ (1.80) ส่วนกลุ่มอาชีพที่มีศักยภาพและความพร้อมโดยเฉลี่ยน้อย
ที่สุดคือ ผู้รับงานไปท าที่บ้าน (0.25)  
  เมื่อการวิเคราะห์ข้อมูลในกลุ่มอาชีพ โดย พิจารณาจากจ านวนแรงงานที่มีอยู่ในกลุ่มอาชีพ 
แต่ละกลุ่มอาชีพมากท่ีสุด คือกลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป พบว่า มีความพร้อมและศักยภาพในการท างานโดยเฉลี่ย
ในระดับ “ปานกลาง” ที่คะแนนเฉลี่ย 1.8 และมีความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้ภาษาไทยในระดับ 
“พร้อมมาก” ที่คะแนนเฉลี่ย 3.55 ความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูล 
ด้านการใช้ภาษาต่างประเทศ และด้านการใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชันเพ่ือเป็นช่องทางในการสร้างรายได้        
ในระดับ “ค่อนข้างน้อย” ที่คะแนนเฉลี่ย 1.77, 1.21 และ 0.66 ตามล าดับ  

รองลงมาได้แก่ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด พบว่า มีความพร้อมและศักยภาพในการ
ท างานโดยเฉลี่ยในระดับ “ค่อนข้างน้อย” ที่คะแนนเฉลี่ย 1.23 และมีความพร้อมและศักยภาพในด้านการ 
ใช้ภาษาไทยในระดับ “พร้อมมาก” ที่คะแนนเฉลี่ย 3.33 ความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้อินเทอร์เน็ต    
ในการสืบค้นข้อมูล ด้านการใช้ภาษาต่างประเทศ และด้านการใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชันเพ่ือเป็นช่องทาง      
ในการสร้างรายได ้ ในระดับ “ค่อนข้างน้อย” ที่คะแนนเฉลี่ย 0.76, 0.59 และ 0.25 ตามล าดับ  

ตำรำงที่ 37 ผลกำรวิเครำะห์และประมวลผลข้อมูลศักยภำพและควำมพร้อมของแรงงำน
นอกระบบ และวิเครำะห์ข้อมูลตำมกลุ่มอำชีพ 

อำชีพหลัก ท่ำนใชภ้ำษำไทย
ในกำรฟัง พูด 
อ่ำน และเขียน 

ได้อย่ำงดี 
(ภำษำไทย) 

ท่ำนใช้
ภำษำต่ำงประเทศ
เพื่อเป็นภำษำที่

สองในกำรฟัง พดู 
อ่ำน และเขียน 

 ได้อย่ำงด ี

ท่ำนใช้
อินเทอร์เนต็ใน
กำรสบืค้นข้อมูล

ได้อย่ำงด ี
(เทคโนโลยี
สำรสนเทศ) 

ท่ำนใช้โปรแกรม/
แอปพลิเคชันเพื่อ
เป็นช่องทำงใน
กำรสร้ำงรำยได ้

ได้อย่ำงด ี

ระดับควำม
คิดเห็น 

ว่างงาน 2.84 0.538 0.747 0.361 1.12 

ผู้รับงานไปท าท่ีบ้าน 1 0 0 0 0.25 

ลูกจ้างท างานบ้าน 2.83 1 1 0.667 1.38 
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อำชีพหลัก ท่ำนใชภ้ำษำไทย
ในกำรฟัง พูด 
อ่ำน และเขียน 

ได้อย่ำงดี 
(ภำษำไทย) 

ท่ำนใช้
ภำษำต่ำงประเทศ
เพื่อเป็นภำษำที่

สองในกำรฟัง พดู 
อ่ำน และเขียน 

 ได้อย่ำงด ี

ท่ำนใช้
อินเทอร์เนต็ใน
กำรสบืค้นข้อมูล

ได้อย่ำงด ี
(เทคโนโลยี
สำรสนเทศ) 

ท่ำนใช้โปรแกรม/
แอปพลิเคชันเพื่อ
เป็นช่องทำงใน
กำรสร้ำงรำยได ้

ได้อย่ำงด ี

ระดับควำม
คิดเห็น 

แรงงานรับจ้างท่ัวไป 3.73 0.765 0.849 0.307 1.41 

แรงงานรับจ้างท าการเกษตรตามฤดูกาล 3.44 1.06 1.06 0.281 1.46 

แรงงานประมงพ้ืนบ้าน 2.8 0.2 0.4 0.1 0.875 

เกษตรกร/ประมงน้ ำจืด 3.3 0.59 0.76 0.257 1.23 

พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 3.19 0.298 0.468 0.191 1.04 

คนขับรถรับจ้าง 2.67 1.08 0.917 0.167 1.21 

เจ้าของกิจการขนาดเล็ก/กจิการของ
ครอบครัว 

3.65 1.44 1.9 0.747 1.93 

ขายของเก่า 5 0 0 0 1.25 

ฟรีแลนซ/์อิสระ/ขายของออนไลน ์ 4.67 3 3 1.33 3 

ท างานในภาคบริการ 3.33 0 0.167 0 0.875 

กิจการภาคครอบครัว 3.5 0.792 0.958 0.292 1.39 

ลูกจ้ำงทั่วไป 3.55 1.21 1.77 0.669 1.8 

อื่น ๆ 3.4 1.53 1.53 0.533 1.75 

รวม 3.31 0.84 0.97 0.37 1.37 

5) ผลกำรจัดท ำตัวชี้วัดคณุภำพชีวิตแรงงำนนอกระบบ 
ดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบโดยรวมของทั้ง ๘ ด้านเท่ากับ 44.55 โดยแรงงาน

นอกระบบให้น้ าหนักกับคุณภาพชีวิตด้านการท างาน (ร้อยละ 33.36) รองลงมา คือด้านอ่ืนๆ (ร้อยละ 
22.12) ด้านสุขภาพ (ร้อยละ 11.57) ด้านความปลอดภัย (ร้อยละ 9.38) และด้านสังคม (ร้อยละ 6.92) 
ตามล าดับ และให้น้ าหนักด้านศักยภาพต่ าที่สุด (ร้อยละ 4.95) ทั้งนี้ ให้คะแนนด้านสภาพแวดล้อม (54.19 
คะแนน) รองลงมา คือ คะแนนเศรษฐกิจ (53.33 คะแนน) คะแนนด้านสังคม (52.12 คะแนน) คะแนน   
ด้านศักยภาพ (51.26 คะแนน) คะแนนด้านความปลอดภัย (49.04 คะแนน) คะแนนด้านสุขภาพ (47.64 
คะแนน) คะแนนด้านด้านอ่ืนๆ (31.48 คะแนน) และให้คะแนนด้านการท างานต่ าที่สุด (17.37 คะแนน)  
ตามล าดับ 

ตำรำงที ่38 ตัวช้ีวัดคุณภำพชีวิตแรงงำนนอกระบบ 
ด้ำน น้ ำหนัก คะแนน 

ด้านเศรษฐกิจ 6.26 55.33 
ด้านสังคม 6.92 52.12 
ด้านสุขภาพ 11.57 47.64 
ด้านความปลอดภยั 9.38 49.04 
ด้านสภาพแวดล้อม 5.43 54.19 
ด้านการท างาน 33.36 17.37 
ด้านศักยภาพ 4.95 51.26 
ด้านอื่น ๆ  22.12 31.48 

รวม 8 ด้ำน 44.55 
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